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> İÇİNDEKİLER 

I. GELEN EVRAK 
II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 

A. GÜNDEM DIŞI KONUŞMALAR 
1. Ulusal Birlik Partisi Girne Milletvekili 

Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu'nun, "Bu 
Yılın Kuraklığı" Jkonulu gündem dışı 
konuşması. 

2. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Mil-
letvekili Sayın Hasan Sarıca'nın, "Girne 
Belediyesindeki Çalışanların Çözüm Bek-
leyen Sorunları" konulu gündem dışı 
konuşması ve İçişleri, Köyişleri ve Çevre 
Bakanı Sayın Olgun Paşalar'ın konuya 
ilişkin yanıtı. 

3. Cumhuriyetçi Türk Partisi Mağusa Millet-
vekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in, "Bafra 
Tatil Köyü İnşaatı ve Orada Çalışan İşçi-
ler ve Sorunları" ile ilgili gündem dışı 
konuşması ve Gençlik, Spor ve Çalışma 
Bakanı SİyınGünay Caymaz'ın konuya ilişkin 
yanıtı. 

; Sayfa» 
i 
6055 

6057 -j 

(>059 -ı 

i 
6066 



'â-

L il,: 



- 6 0 5 3 -

SORULAR VE YANITLAR 
1. Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Millet-

vekili Sayın Fadıl Çağda'nın, "Zephiros 
Oteli ile Mare Monte arasında Evkafa 
verilen arazi" ile ilgili Yazılı 
Soruşu (Y.S.No:263/5/89) ve İskan Bakan-
lığının ilgili Yanıtı. 

2. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 
Milletvekili Sayın Mehmet Altmay'ın, 
"Girne ve Gazi Mağusa yöresinde özellikle 
belirli köylerde dolunun neden olduğu 
zarar ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S•No:269/5/89) ve Tarım ve Orman Bakan-
lığının ; i Jgi 1 i Yanıtı. 

3. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa 
M|İ!etvâKİİi Say^n Fefdi Sabit Soyer'in, 

ruvli1in üzüm ve elma alımı ile 
ilgili Yalı 11 Sorusu (Y.S.No:271/5/89) ve 
Tarım ve Orman Bakanlığının Yanıtı. 

4. Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Mağusa 
Milletvekili Sayın Ferdi Sabit Soyer'in, 
"Cypfruvex1te işten çıkarılan memurlar" 
ile ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:272/5/89) 
ve Tarım ve Orman Bakanlığının ilgili Yanıtı. 

5. Toplumcu KUrtuluş Partisi Gazı Mağ,usa Millet-
vekili Sayın İsmail Bozkurt'un, "Tanıtma ve 
Teknik işbirliği Projesi Harcamaları" ile 
ilgili Yazılı Sorusu (Y.S.No:286/5/89) ve 
Başbakanlığın ilgili Yanıtı. 

6. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Kemal Emirzade1nin, "öğrenci Otobüsle-
rinin ödenmesi" ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S.No:278/5/89) ve Milli Eğitim ve Kültür 
Bakanlığının Yanıtı. 

7. Tûpl&mcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili 
SâfybnHErgün Vehbi'nin, "Suni Gübre Sıkıntısı" 
St«fUgi<li Yazılı jSorusu (Y.S.No:277/5/89) 
^ ||şb^şnlığın ilgili Yanıtı. 
M f M v 
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8. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa 
Milletvekili Sayın Mehmet Altınay'ın, 
"Tütün Stokları, Tütün Rekoltesi ve Tütün 
Fiyatları11 ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S.No:270/5/89) ve Başbakanlığın ilgili ; 
Yanı tı. .. . 

9. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletve-
kili Sayın" Ergün Vehbi'nin, "Un ve Kepek-
lerde Limitlerin Üzerinde Kanserojen DDT 
Saptanması" ile ilgili Yazılı Sorusu 
(Y.S.No:276/5/89) ve Tarım ve Orman Bakan-
lığının ilgili Yanıtı. 

10. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Millet-
vekili Sayın Çetin Vez4roğlu1nun, "Yeşilköy-
Bafra Köyleri Arasında Açılan Su Arkları" 
ile ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:68/5/89) ve 
İçişleri, Köyişlerive Çevre Bakanı Olgun 
Paşalar'ın ilgili Yanıtı. 

11. Yeni Kıbrıs Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın 
Alpay Durduran1ın, "Günlük Gazetelerde Çıkan 
Açıklamalar" ile ilgili Sözlü Sorusu 
(S.S.No:70/5/89) ve Dışişleri ve Savunma Bakanı 
Sayın Kenan Atakol'un ilgili Yanıtı. 

12. Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Hasan Sarıca'nın, "Maliye Bakanlığı ile 
Sendikalar Arasındaki Maaş Düzenlemeleri11 ile 
ilgili Sözlü Sorusu (S.S.No:71/5/89) ve Ekonomi 
ve Maliye Bakanı Sayın Mehmet Bayram1ın ilgili 
Yanıtı. 

IV. MECLİS ARAŞTIRMASI 
-Toplumcu KUrtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı 
Sayın Erdal Süreç ile Gruba bağlı sekiz millet-
vekilinin birlikte sunmuş oldukları "Doğu 
Akdeniz Üniversitesindeki Sorunlar" ile ilgili 
Meclis Araştırması Açılması Önergesinin 
(M.A.Nö:29/4/89) öngörüşmesi. 
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I. GELEN EVRAK 
TASARILAR 

1. Bayrak Radyo Televizyon Kurumu 1990 Mali Yılı 
Bütçe Yasa Tasarısı (Y.T.No:385/5/90) ^ 
(Başkanlığa geliş tarihi: 5.1.1990)(Ekonomi, 
Maliye, Bütçe ve Plân Komitesi) I i i 

YAZILI SORU YANITLARI 
2. Toplumcu Kurtuluş Pa'rtisi Gazi Mağusa Milletvekili 

Sayın Mehmet Altınay'ın, "Büyükkonuk İçme Suyuna 
Ait Dalgıç" ile ilgili Yazılı Sorusuna (Y.S.No:297/5/89) 
İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanlığının Yanıtı. 
(Başkanlığa geliş tarihi: 5.1.1990)(Soru Sahibine) 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılış Saati: 10.40 
BAŞKAN - Hakkı Atun 
KATİP - Dr. Erbay Kanatlı 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin 
I'inci Dönem, 5'inci Yasama Yılının 28'inci Birleşimini 
açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı) 

1 
İ* 

m 

KATİP - Yeter sayısı var Sayın Başkan. 

BAŞKAN - Sayın rayletveki1leri; toplantı yeteri 
sayısı vardır. Gündem gereği görüşmelere geçiyoruz, j j 
1 1 inci kısımda Başkanlığın Genel Kurula sunuşları N ; i . vardır. Okuyunuz lütfen. î i 

KATİP - Yoktur efendim. Gündem dışı konuşmalar 
var yalnız. 

II. BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
BAŞKAN - Sayın;mi 1letvekiİleri; sunuş bu sabah 

bulunmamaktadır. Dolay isiyle bu kısımda yalnız gündem j 
dışı konuşmalar var. üç tane gündem dışı konuşma i steri i 
var. Birincisi; Ulusal Birlik Partisi Girne Milletvekili 

i; j 

Sayın Mustafa Hacıahmetoğlu'nun "Bu Yılın Kuraklığı" j ' 
ile ilgili gündem dışı konuşma istemidir. Okuyunuz 
lütfen. 

6 0 5 7 / . . . 
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KÂTİP -

4 Ocak 1990 
« . : j 

Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti Meclis Başkanlığına, 

Meclisin ilk toplantısında "Bu Yılın Kuraklığı" 
konusunda gündem dışı konuşmama yer verilmesini rica 
ederim. 

Mustafa Hacıahmetoğlu 
U.B.P. Girne Milletvekili. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Hacıahmetoğlu. Merak 
etme hakkını mahfuz tutacaktım yani. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Girne) - Sayın Başkan, i 
i 

muhterem arkadaşlar; Kıbrıs yeşil bir ada, yeşil ada i 
dememize rağmen, kurak bir adadır. Bugün oldu, halâ ; 
daha yağışlar nebatları, tohumları çimlendirecek kadir 
olmamıştır. Her tarafı sayın milletvekilleri dolaştikla-ı 
rında görmektedirler ki yeşil adamız halâ daha bir 1 

kuraklık içerisindedir. Birçok milletvekilleri tarımın 
gerilediğini, hayvancılığın gerilediğini söylemektedirler. 
Bu nedeni sormamaktadır birçok milletvekilleri. 

FADIL ÇAĞDA (Girne)(Yerinden) - UBP'nin yanlış 
politikasından Sayın Hacıahmetoğlu. 

MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - İşte bu senej-
lerin %80'inin kurak gelmesi, Cumhuriyetin... I 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - Yok efendim,; 
sübvansiyonları falan ortadan kaldırdınız. j 

6058/.. 
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MUSTAFA HACIAHMETOĞLU (Devamla) - Artan imkân-
ları içerisinde vatandaşlarımızı, üreticilerimizi başl 
kapılarda ekmek aramaya itmektedir. Nedeni de budur 
muhterem milletvekilleri. Bir defa çiftçi, hayvancı 
bugün büyük bir sancı içerisindedir. Çünkü toprağa 
atmış olduğu tohumları nemlendirecek hali bugün oldu 
yağış olmadığından do Layı "kızıl kıvrım" dediğimiz,^ 
olrrfakl(a-kârşi karşıyadır yani nebat dışarıya1 çıkamatna 
tehlikesi ile karşji karşıyadır. %30'u dahi öyle oldu 
ğunda zaten çiftçinin karı %30, yağışsızlık nedeni 
ile otomatikifhan gitmiştir. 

Hayvancı 1ık i ise; bir defa hayvancı 1ık ne ister? 
Ot ister, yeşillikı ister. Bugün birinci ayayız, daha 
her tarafta yeşillijc yoktur muhterem arkadaşlar. Artı* 
tarım bundan dolayı gerilemiştir. Bu, bu bakımdan haydan-
cı1ığın ve tarımını gerilediğini ben kabul etmem. îşte 
söylediğim nedenlerden dolayı hayvancılık geri lemişjtir 
Eski dönemlerde bu köylerimiz, biz Büyükelçiye giderd 
Çiftçiler Birliği olanak, Rahmetli Doktor1a giderdik, 
köylerimizin borçlarını kapayın derdik. Nerden gelmpycji 
bu borçlar? Tarımdan, senelerin kuraklığından gelmeyd 
Bu çiftçilik ağır bir meslektir muhterem arkadaşlar^ 
Hükümetimiz hayvanpılığa büyük bir yardım yapmaktadır. 
260,000,000 lira tptatjinda efendim, yemleri sübvansjiye 
etmektedir, hayvanlarım yemi bu bakımdan arpadan kopsent 
re yem daha ucuz tptulmaktadır. Ama esasa geldiğindp 
taşıma su ile değirmerv dönmez misali esasta senelerin 
yağışsız gitmesi bu hayvancılığı ve tarımı geri götürmektedir» ( 

TADIL ÇAĞDA (Yer inden)(Devamla) - İşiniz Aliahdj 
kaldı yanî S a V x n Hacıahmetoğlu. j. î . -1 ı 

i* . !\ folJSTAfcA HACiÂHMÇTGğLU (Devamla) - Efendim? 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden)(Devamla) - İşiniz Allaha 
kaldı demek istiyorum. 

6059/... 
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MUSTAFA HACIAHMETÖĞLU (Devamla) - Mecbur etmektedif. 
Bu bakımdan bu yağışsız gitmesi çiftçilerimizi üzmektedir!. 
Bunun için de hükümetin derhal tedbir almasını rica ederjim. 
Saygılar sunarım. i 

* , > FA#It ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Yağmur yağdırın 
diyor Mİı^ta'fa Hacıahmetöğlu. j 

• • :r' MC' . İ • : , ! 
; WŞ?KAN • U'BP yağmur yağdğramaz Hacıahmetöğlu. ! 

CTP Lefk&şa Milletvekili Sayın Hasan Sarıca'nın i 
Girne Belediyesindeki çalışanların çözüm bekleyen sorunl'arı 
konulu gündem dışı konuşma istemidir. Okuyun lütfen. ; 

KATİP -
* 4 Ocak 1990 

KKTC Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa 
Sayın Başkan 

5 Ocak 1990 tarihli Meclis Birleşiminde "Girne 
Belediyesindeki Çalışanların Çözüm Bekleyen sorunları" 
konulu gündem dışı bir konuşma yapmak istiyorum. 
Saygılarımla arzederim. 

Hasan Sarıca 
CTP 

Lefkoşa Milletvekili j 
BAŞKAN - Buyurun Sayın Sarıca. i 

İ 
HASAN SARICA (Lefkoşa)- Sayın Başkan, sayın i 

milletyfe'1^ 11 eVit bildiğiniz gibi Girne Belediyesi 
çalrşant^rı'nı^n korunları bu kürsüye pek çok kez getiril- i 
niştir.' Bunları en başta ihtiyat sandığı yatırımları 
m e s e l esi® dfeğınece'k Olursak. Bu konular maalesef çalışan-
ların kayıtları halen devam etmektedir. Hükümet bu 
konuda çeşitli^irişimler yaptığını ortaya koymuş 
olmasına rağmen hatta zaman ve zaman Çalışma Bakanlığının 
daha doğrusu ihtiyat Sandığının Girne Belediyesini dava etmiş 

6060/... ! 
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çok 

olmasına rağmen ye h^ 1 a daha bu davaları da devam etmesijne 
rağmen netice pratik olarak değişmemekte ve çalışanların 
İhtiyat Sandığı yatırımları zamanında yapılmadığı için 
çalışanların hem faiz kayıpları devam etmektedir, hem d< 
bu çok büyük bir huzursuzluk kaynağı olmayı sürdürmektedir. 
İçin daha da enteresan yanı giderek ordaki yetkili sepdijka 
çeşitli konularda konuları görüşecek muhatap dahi bulmakta 
zorluk çeker duruma gelmektedir. Belediye Başkanının1 j 
fiilen11 İstifa e4ip ayrılmasından sonra sürüdurülen vekalet 
asiında 1 ̂ vekaletten çok dinleme yeri haline getirilmiş J 
bulunmaktadır. Sözleşmeyi, imzalanmış olan sözleşmeyi dş; 
rahat olarak gözardı edebilmektedirler. Birkaç örnek j 
vermek gerekirse örneğin son günlerde 12 kişi işten üz<rk-
laştırılmıştır fazla personel olduğu gerekçesi ile veya 
başka gerekçelerle. Baktığımız zaman bunları ele almakl 
bunların 10 tanesini^ 65 'yaşını doldurup veya sosyal 
sigortalardan emeklilik aylığı alanlar olduğu gözlemlen-
miştir. Ancak iki tanesi ilk giren son çıkar prensibıno 
de uyulmadan mücahitlik emekliliği aldıkları için yan 10 
yıldan fazla mücahitlik hizmetleri yapan bu insanlar hilen 
50, 55 yaşlarındadırlar. Emekliklik aylığı aldıkları 
gerekçesi ile bu insanlar da işten uzaklaştırı lmış^la *dır. 
Bunun izahı yoktur. Yani bu ülkede eğer mücahitlikten 
emeklilik aylığı alanlar da emeklilik aylığı alıyor diye 
işten uzaklaştırılmaya devam edecekse. Sanıyorum çok 
büyük bir kaos çıkabilecektir. Ayni şekilde bu işverenle 
toplu sözleşmeler yapılır ve bütün personele uygul nmaşı 
gereken haklardan bahsedilir, barem içi artışlar açısından 
açık ve net olarak sözleşmeye bunlar yazılır, kabul ddiljir. 
İçişleri Öakanlığınça da onaylanır, gelinir fakat uygulanmaz. 
Uygulanmaması için de Sayıştaya mesela başvurulur. Beniîşahsen 
kehdım Sayıştay Başkanı ile de görüştüm. Bizce bir sakıjnca 
yoktur Ğfe ni 1 ir fakat uygulanmaz. Yani bir yandan çaiışainların 
toplu'iş°sözleşmeleri U e elde ettikleri hakları uygulanmazken 
öte yandan da klş;ygpayım derken göz çıkarmalar devam el 
dir. H z sanıyoruz Ki bu uygulamalara süratle son verilmesi 
gerekir. Çünkü fiilen orayı kimin yönettiğini de buradan 

•i . 
söylemek doğru olma? ama. Şu andaki Belediye Başkanı 
Vekilinin veya başkana vekalet eden şahsın yönetmeçjiğ|i 
gün gibi açıktır. 

tmekte-

de 
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Bunu anUıtak raü»kün değ ildi r. Yan i kaç y ı1 daha orda 
çalışanlar ihtiyat sandığı paralarının yatırılmasını 
bekleyeceklerdir? işten ayrılan insanlar öç yıl, dört 
yıl, beş yıl paraları yatmadığı için dünya kadar kayıba 
uğramaktadırlar. Esasında ihtiyat sandığında bir yıl 
önceki kttmUlâtif üzerinden faiz geliri tahakkuk etti-
rildiği için zaten çalışanların kayıpları Vardır. Bir 
de bu uygulama bu şekilde olunca, çalışanlar milyonlarla 
artık ölçülebilecek kayıplara uğramaktadırlar ve bu 
devam etmektedir. Bunun şu tarihten itibaren başlamış 
olması veya bu tarihten itibaren devam etmiş olması 
çalışanlar açısından önemli değildir. |Ç im i rı ne zaman, 
nerde, ne kadar az veya çok para yatırttığı da önemli 
değildir. Artık ttabkemeye verdik bekliyoruz, ama ne 
katlar beklenecek? Mahkeme devanı <><1i yor. DdVd simi aşamaya 
gel inildiği zaman ihtiyat Sandığı ./davasını geri çekmek-
tedir, uzlaşma oldu oluyor gibisinden, paralat yat-
mayınca yeniden mahkemeye başvurulmakta ve aradan aylar 
yıllar geçmekte, olan ise çalışanlara olmaktadır veya 
biz açıkça Hükümetin şu politikasını da öğrenmek isti-
yoruz. 

Hükümet, mttcah i t i ik h i zmet 1 er inden ötürü emek-
lilik aylığı alanların da normal emekli maaşını alan-
ların istihdamı zorunlu ise, istihdam etme ilkesini 
sOrdOrOrken o anlamda mı alıyor- Yani on yıldan fazla 
möcahitlik hizmeti yapanların eğer zorunlu değilse 
ÇilsittrıtMlart İ 1 U de bunları durdutmaya devam mı 
edecektir? Yaş» dediğim gibi 50-55 arası yaştadır ve 
normal sosyal sigortalardan da emeklilik hakkı kazanmamış 
İnsanlardır bunlar. Eğer normal Sosyal Sigorta Yasası 
tahtında emeklilik hakkı kazanmış olsalar idiler iki 
tanesi, ve hizmetlerine de uzman olmadıkları için gerek 
olmamış olsaydı orda da çok büyük bir sorun olmayacak 
idi. Fakat maalesef bütün uyarılara rağmen bu uygulama-
lar devam etmektedir. Az önce de söylediğim gibi ilgili 
sendika karşısında zaten cidden meseleleri tartışıp, 

6062/. 
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görüşebileceği bir muhatap da bulamamaktadır. Başka i 
bi r örnek vermek gerek i rse ; ça l ışarılar da şahsen ; 
Belediyeyi, ihtiyatı sandığı açısından dava etmek iste 
diklerinde tabii ben avukatdeğilim ama, öğrendiğim 
kadarı ile oraya talep takriri denilen yani kaç paradır 
alacakları onu yazmaları lâzım. Bunu avukatlara vermi-

| yorlat. Yani verilebilmesi için şuraya gidin, o izini 
verirse bu rakamlar verilir, bu bilgiler verilir. O j 
şahıslara gidildiği zaman o şahıslar da bu büyük iştir, 
sorumluluktur denip en yetkili olması gereken veya i 

p kâğıt Özerinde en yetkili olanlar da bunları da yapma- j 
maktadırlar. Yani bu yönetims iz İlk bir anlamda veya j 

• uygulamalardan sorumluluk almamak b« müessesede daha j 
l'i ne kadar devam edecektir? Olayın çok fazla detayına j 

girmek de mümkündür*. Ancak biz İlgili Bakanlık veya | 
Bakanlıkların süratle pratik önlemler alarak bir yanda») 

I] çalışanların ihtiyat sandığı yatırımlarını reel olarak 
yatırılmasının gerçekleştirilmesini diğer yarıdan ise 
halen mevcut olan toplu iş sözleşmesinin ne ise yazılı 
olan, onun.uygulamasının' zorunlu olduğuna dikkati çekmek 
istiyoruz. Bizi dinlediğiniz için teşekkür ederiz. ı 

BAŞKAN - Sayjn Bakan buyurun. 
İÇİŞLERİ, KöViŞLCRİ VE ÇEVRt BAKANI OLGUM PAŞALAİR 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 
ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa)(Yerinden) - Uğursuz) 

geldir Girne Belediye Başkanlığı. Başladı bitti dönem,! 
bu şey bitmedi. < ! 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Yok yok hiç uğursuz d« 
SALİH USAR (Girne)(Yerinden) - Kurtaracağız bu 

dertten kendilerini. ' 
OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Sayın Hasan Sarıca 

Girne Belediye çalışanlarının sorunlarını dile getirmejy 
çalıştılar. Bu bilineceği üzere hiç de yeni bir sorun 
olarak karşımızda durmamaktadır. Ta Sayın Ziya Rızki 
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Ta Sayın Ziya Rızkı döneminden başlaya bir sorundur 
ve bugün hala daha sorun olarak da karşımızda dur-
maktadır. Ulusal Birlik Parti si Hükümetlerinin hizmet 
anlayışı içerisinde Öncelikle belediyelerimize devlet 
bütçesinden hak ektikleri gelirleri hizmet götürdükleri 
nüfus miktarına göre belirlenip verilirken ayni zamanda 

kendi hazırlamış oldukları bütçeleri 
ileri gelirleri de toplamaları gerek-

mektedir. Girne Belediyesi ta geçmişten beri her zaman 
için döşfifc ücretlerle halka hizmet götürmeyi benimsemiş 
ve ta Ziya Bey zamanından başlanan yanlış istihdam 
politikaları neticesinde bugün içer i s i ne girdiği çıkmaz 

belediyelerimizin 
konusunda öngördü! 

duruma düşmüştür, 
her zaman söyledig 
yanında yer alıyoruz ve almışızdır da. Kendilerine devlet 
katkısının ötesine 
sağlayarak kendi 

mümkün değildir. B 
artırırken kendile 
geçmelerini 
savunuyoruz. Yoksa 
ile görüleceksin, 

bu bir gerçektir. Biz hükümt öİarak 
imiz gibi zora düşen belediyelerimizin 

e yardımlar da vererek , yardımlar da 
durumlarını iyi teşt irmelerini istedik. 

Fakat 1976'lardan başlayan ve uygulanan yanlış politika-
ların ortaya çıkartılan durumunun bir anda düzeltilmesi 

İZ bunları belediyelerin kendi gelirlerini 
irinin de ayni zamanda üretgen duruma 

teşvik ederek ancak karşılanabileceğini 
sen belediye olarak oturacaksın, sendika 

altından kalakamayacağın teahhütler altına 
gireceksin ondan sonra buyursun devlet bunu halletsin, 
çözsün. Böyle anlayış olmaz arkadaşlar, özerk belediyeci 1ik 
de bu değildir bize göre. Dolayı siyle toplu sözleşmeler de 
geçerli oldukları tarihler arasında muteberdir. Bunun hep 
ileriye gideceği diye birşey yoktur. Eğer o.betediyenin 
mali gücü, mali olanağı yoksa ödeyemeyeceği, altından 
kalkamayacağı teahhütler altına girmemesi gerekir. 
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Bu oturup iş veren ve işçi temsilcileri arasında yapılan , 
görüşmelerde sağlanan bir mutabakattır. Ancak o kuruluşun 
bunu ödemeye mali gücü]yoksa » o geliri yoksa ne olacak? 
Elbette o sorun olarak, çıkacaktır ortaya...Dolayısıyla hem 
işveren olarak hem do, işçi temsilcili olu» ak i>t-nıi i ka I ar i 
her zaman makul olan hak ettiğini istemesi lazım. İstemen 
sınıfı yoktur, almanın sınırı yoktur, vermenin de sınırı, 
yoktur, buna bakarsanız bu anlayışla gidiniz. Biz hükümet 
olarak içerisine düştükleri zor durumda olan belediyeler 
elbet kendilerine yardımcı olmaya devam edeceğiz. Ama 
bir anda geçmişin bütün birikimleini ortadan kaldıracak 
olan durumları da yaratmak mümkün değil, ihtiyat Sandığı 
yatırımları bugün sen de ifade ettin, siz de ifade 
ettiniz/ Mahkemede bir konudur. Verildi mahkemeye, mahkeme 
sonuçlansın. Belediye ile İhtiyat Sandığı arasında ne ise 
otursun çözülsün. Ben tyurda kendimi hakim yerine koyarak, 
karar v e r e c e k değilim bu konuda. Mahkeme çözsün o konuyu. 
DolayiMyie b i z i m yerel yönetimlerle ilgili görüşümüz ve 
hi./mot anlayış Jir/ da (.alınanların haklarının da korunma sil J 
dikkate getirildiği zaman belediyelerimizin her zaman İç i h 

..•••'. -ı kendi teahhütlerini yerine getirebilecek durumda olmalarını 
isteriz. Yoksa orda oturup cevizcinin çuvalından oynama; | 
her kişinin yapabileceği iştir. 
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Çalışanlarla ilgili yine iddia ettiğiniz bir husus 
vardır. 15 kişi durdurulmuştur. Evet, yaş haddi dolan 
kişiler durdurulmuştur. 

HASAN SARICA (Lefkoşa) (Yerinden) - Dolmayan var 
Sayın Bakan. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Yaş haddi dolmayanların 
tanesinin Devletten emekli maaşı çektiği... 

HASAN SARICA (Yerinden) (Devamla) - Mücahitlik emeklisi. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Mücahit. 
Devlet bütçesinden çıkmaktadır. Emekliliğin on türlü 
yoktur. Devlet bütçesinden maaş çeken emeklinin 
birdir. tO yılda emekli olan kamu görevlisi ile 

10 yılda emekli olan mücahit emeklisi arasında ne fark 
vardır? Bir sendikacı olarak ben size sorarım bunu. 

HASAN SARİCA (Yerinden) (Devamla) -V iKisi de aynıdır. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) - Yasal olarak hiçbir fark 
yoktur. Dolayısıyla emeklilerin kamu iktisadi teşebbüslerinde 
ve bu tür kuruluşlarda çalışması ve onların bütçelerinden 
para çekmesi olmuyor. 

HA SAN SARICA (Y e rinden) (Devamla) - Söy1eş mey e a y kıdır 
Sayın Bakarı. Açıktır' •sö./i'.o.şıiıı?. 

OLGUN PAŞALAR (Devamla) -Böyle bir istihdam olamaz. 
Niçin yapı idi geçmişte, onu da yapana sormak lâzım. Saygı 1ar 
sunarım. 

birkaç 

çıkar? 
tarifi 
tarifi 
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BAŞKAN - Teşekkür ederiz Sayın Paşalar. 

Sayın milletvekilleri; üçüncü istem, Cumhııriyetç 
Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Ferdi Sabit 
Soyer'in, "Bafra Tatil Köyü inşaatı ve orada çalışan iş 
ler ve orada çalışan işçiler ve sorunları" ile ilgi U d i 

i 

çi 
r. 

Okuyunuz lütfen. 

KATİP -

4 Ocak 

KKTC Meclis Başkanlığına, 

Meclisin 5 Ocak 1990 tarihli Cuma günkü birleşi-
minde, "Bafra TatilıKöyü inşaatı ve orada çalışan işçi-
ler ve sorunları" ij,e ilgili gündem dışı konuşma yapmak 
istediğimi iletir, gereğinin yapılmasını rica ederim. 

Saygılarımla 
Ferdi Sabit Soyer , 

CTP Mağusa Mi Iletveki1 i 

1990 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Soyer. 

FERDİ S. SOYER (Gazi Mağusa) - Sayın Başkan, değferli 
milletvekilleri; geçtiğimiz günlerde, Türkiye Büyük Millet 
Meclisi'nin Plân Bütçe Komitesinin değerli üyeleri, Ajdanızı 
ziyaret etmişlerdir. Bu heyet üyeleri ile düzenlenen jçeîitli 
toplantılarda bir araya geldik, konuştuk. Çeşitli ülke 
sorunlarında fikir teatisinde bulunduk, işte bu arkadaşlardan 
bir tanesi olan, SHP Edirne Milletvekili Sayın Erdal Ka^kan'ın 
isteği ve bizim de ona söylediğimiz, ve verdiğimiz bilgiler 

ıa irultusunda, Bafra'da inşa edilen tatil köyünde meyda 
gelen iş uyuşmazlığı ve buna bağlı gelişmeleri yerinde 
görmek üzere, Bafra Tatil Köyüne gittik, birlikte. Orad 
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bulunan işçileri ziyaret ettik ve bu çerçevede, oradaki 
sorunu yerinde görmek ve gözlemlemek imkânına sahip 
olduk. 

öncelikfe size şunu söylemek i sterim ki, tu ülkenin 
bir Yurttaşı dîarak ve bu Meclisin çatı.sı altında bulunan 
bir milletvekili olarak, gördükleri* karşısında üzüntüye 
bir kez daha düştüm ve kendimden bir kez daha büyük çerçevede 
bu doğrultuda isyan etmek geldi içimden. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir ülkede 
bir devlet, kendi yurttaşı olmayan insanlara, eğer kötü 
bir muamele yapılmasını.reva görürse, bu,kendi yurttaşlarına 
da aynı çerçevede»fazlası ile kötü muamele yapılmasına 
imkân veriyor demektir. Eğer bizden değildir, bizim yurtta-
şımız değildir diye insanların ezilmesine, horlanmasına 
imkân sağlarsanız, bilesiniz ki, kendi ülkenizde, kendi 
yurttaşlarınız, onlardan daha ziyade ezilecektir ve bugün 
fiilen bu durumu yaşamaktayız. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bildiğiniz 
gibi, bizim ülkemizin bu güzelim sahilleri, bizce, 
Cumhuriyetçi Türk Partisinin görüşüne göre haksız bir yağma-
latmaya uğratılmış ve iktidara, Türkiye'deki iktidar odakla-
rına yakınlığı ile bilinen bir inşaat şirketine, ESKA Şirke-
tine buraları verilmiştir. Bu Bafra'daki tatil köyü inşaatı 
için önemli bir devlet töreni yapılmış, hatırladığım kadarı 
ile Türkiye Dışişleri Bakanı Sayın Mesut Yılmaz1ın da... 

AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - O zaman 
Turizmdi. 

FERDİ S. SOYER (Devamla) - Turizm-Bakanıydı. O zaman 
Turizm Bakanı idi. Arasında bulunduğu bir heyet, Bafra'daki 
temel atma töreninde bulunmuş, çeşitli konuşmalar yapılmış 
ve çeşitli vaadler yapılmıştı. Bu bağ landa, ülkemizin gelişmesine, 
ekonomimize, turizmimize çok önemli bir katkı yapacağı söylenmişti 
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Ve bu Şirket allanıp pullanmış ve toplumun önüne sunul-
muştur. Akabinde baktık ki hiç de işler söylendiği gitti 
olmadı, bir müddet sonra çeşitli sorunlar çıkmaya başladı 
ve bu sorunlara baiğlı olarak sonuçta ESKA Şirketi aracjan 
çekildi ve Strella Hare Davos namlı bir Firma, 
yabancı bir Firmaya devir teslim işleri de yapılarak 
ESKA Şirketi aradan çekilmiş oldu. 

Şimdi bu Şirketin bu çerçevede adaya getirdiği 
ve çoğunluğunun Ordu, Türkiye'nin Ordu ilinden, Gölköy'den 
olduğunu öğrendiğimiz aşağı yukarı üçytiz elliye yakın 
işçiyi orta yerde bıraktığını gördük. Yaptığımız göızl »m 
bu oldu. Peki orta yerde kalan yalnızca Ordu ilinin 
Gölköy'ünden gelen işçiler miydi? Hayır. Bizim yasala 
rımız, bizim kanunumuz ve bir anlamda insanlık onurumuz 
orta yerde kaldı. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu Bafra 
Tatil Köyü şantiye inşaatına gittik, şantiyeye gittik 
ve burada işçiler bizi karşıladı ve işçi koğuşu olarak 
kullanılan mekana bizi buyur ettiler. Gittik. Oç metre 
kare genişliğinde küçücük, bir İnsanın boyundan biraz 
yüksekçe odalar, karanlık, ışıksız odalar ve bu odfla|r-
da üç metre karelik odalarda tahta ranzalar üzerinde ; 
sekiz kişi kalıyor. Yani üç metre kareye nasıl sığış-j 
tırıldıysa sığıştırıldı, dört tane ranza ve bu randaların 
içerisinde insanlar yatıyor. Sıhhi olmayan koşullarda 
bu insanlar barınıyor. Kanalizasyon ve buna bağlı teşiz-
lik yerlerini gördük. Yürekler acısı. Ve bu insanlar] 
beş-altı aydır ödenmediklerini bize aktardılar. Be§-4ltı 
aydır bu insanlara ücret ödenmemiş. Bu insanlar diyof 
ki biz buraya , bir soru sorduk bu insanlara; peki, $iz 
nasıl oldu da Ordu'nüın Gölköyü'nden kalktınız ve Mrjıaz'a 
geldiniz hep beraber? Bu hayret verici bir şey, rçasjl 
oluyor? Nerden bUldultuz bu Bafra'daki inşaat yerini jie 
geldiniz? Bize diyorlar ki biz bu Şirketin bir işyerinde 
çalışıyorduk Türkiye'de ve bu çalıştığımız işyerindeı 
ordaki iş bitine^ bizi Kıbrıs'a aktarma kararı aldılar 
ve topluca buraya geldik. Ve bizi... 
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AYTAÇ BEŞEŞLER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Eska... 
FERO! S. SOYER (Devamla) - Eska. Ve bize burada 

gördüğünüz ve yanıma aldığım ve fotokopisini çektiğim 
bir sözleşme yaptı İlgili Şirket. Sözleşmenin altında 
İşverenin ve buna bağlı olarak şirket yetkililerinin, 
müdürlerinin İmzaları bulunuyor. Bu sözleşmenin hökün-
lerine biraz sonra değineceğim, yasalarımızın nasıl çiğnen-
diğini göstermesi bakımından ve bu insanları toplucu 
buraya getirdik ve öğreniyoruz ki bu insanlara çalışma 
izni alınmıyor, en önemli ve en dikkati çeken nokta bu. 
Devlet yetkililerinin kutlama veyahut da törenleriyle 
ülkeye gelen bir Şirket, devlet yetkililerinin izniyle 
ve görkemli törenleriyle temel atma töreni gerçekleştir-
dikten sonra getirdiği işçilere çalışma iznini almadığını 
görüyoruz. Yani bu Şirket hiç bir işçiye çalışma izni 
almıyor. Yani bizim yasalarımızı bu Şirket açık bir 
şekilde çiğniyor veyahut çiğnendirilmesine güz kırpıyor. 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bir olayı 
daha tesbit ettik orda, İşçinin biri bana Sosyal Sigorta 
kartını gösteriyor. Buyurun Sosyal Sigorta kartımı diyor. 
Alıyor, Sosyal sigorta kartına bakıyorum, ilk anda mevzuuyu 
anlamıyorum. Daha sonra bana adam doğum tarihini söylüyor, 
Sigorta kartının üstüne bakıyorum ve hayret ediyorum. 
Adan 1943 doğumlu, sigorta kartının üstündeki doğum tarihi 
1934 ve İki aylık sigorta yatırımı yapılmıştır. Böylece 
adama doğun tarihini 1934 diye gösterir ve doğum tarihi 
ile sigorta yatırma tarihini öyle bir ayarlamış ki adam 
iki ay sonra elli beş yaşını doldurmuş oluyor 
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ve böylece Sosyal Sigorta yatırma yükümlülüğünden de ş 
kürtulmuş oluyor. Kanuna karşı böylesi açık ve bariz hile-
lerle bu işçilerin>Sosyal Sigortalara yatırımı da yapılmıyor. 
Yani Sosyal Sigortasız bu işçiler orada çalıştırılıyor 
ve böylesi kanuna kar§* hilelerle bu iş yapılıyor. Sözleşme-
sini aldığım işçinin de doğum tarihine bakıyorum. Sözleşme-
nin üstünde 1935 yazıyor, ancak doğum tarihi adamın 1946. 
Bu tür hilelerle bu ülkenin yasaları açık ve barizce çiğne-
nerek Bafra'daki t.atil köyü dönüp bir Nazi kampına dördürü-
lüyor. işçi emeği,, insan onuru, ülkemizin yasaları ayaklar 
altına alınıp bir kısım insanların aşırı bir çerçeved* 
kâr etmesinin önüme imkânlar sağlanıyor, işte bizim üstünde 
durduğumuz ve önemli ölçüde tartıştığımız noktalardan biri 
'budur. Bu uyuşmazlık çıktı. Arkasından polis geliyor ^e 
uyuşmazlıkta taraf) olan işçilerden 75 tanesini hemen tutuk-
layıp sınır dışına attığını öğreniyoruz. Neden? Çalışma 
izni olmamasından jötürü. Bu insanlar iki yıldır bu ülkede 
bulunuyorlar ama. îki yıldır bu ülkede çal işiyorlar, ala s 11 
oluyor da iki yıl sonra bir iş uyuşmazlığı esnasında |>u 
polisin aklına bu insanların çalışma İzni ile donatı Isladık-
ları geliyor ve kalkıp onları sınır dışına atma nokta$ına 
getiriliyor. Ve bıina bağlı olarak, bizim ülkemizdeki yasa-
ların bu denli pervasızca çiğnenmesine nasıl bugüne kpdar 
imkânlar sağlanıydr? 1 

irket 

Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; bu, çok) üzü-
Türk 
ıkü 
i . 
aynı 
m 
a mı 

eüdür. Bu, yalnız'o insanlar açısından değil, Kıbrıs • «ş 
Toplumunun her bireyi açısından üzücü bir konudur. Çü 
biz yalnız ülkemize gelen veyahut getirtilen işçileri 
acımasızca sömürülmesi olayına tepki duymuyoruz. Bu, 
zamanda doğrudan doğruya bizi de ilgilendiriyor, bizi 
onurumuzu, gururumuzu ilgilendirmesinden ayrı, iş yaş 
içerisindeki insanımızı doğrudan doğruya ilgilendiriyor. 
Çünkü bu, doğrudan doğruya ilgilendirmekte bulunan nokta 
nedir? Kaçak işçi olgusu ile Kuzey Kıbrıs Türk Cumhurjiye 
tindeki işçi ücretlerinin ve işçi hak ve statülerinin 
çiğnenmesine imkânlar sağlanıyor. Böylece, Kuzey Kıbrıs 
Türk Cumhuriyetindeki işçiye rakip bir güç getirilmiş) oluyor 
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•ve hem Türkiye'den kaçak olarak buraya getirilen Anadolulu 
intanların, hem de Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetindeki 
işçilerin en acımasız ve en kaba bir şekilde patronlara 
sömürtülmüş oluyor. Bir ülkede yabancı bir şirkete Sosyal 
Sigortasız, İhtiyat Sandıksız, çalışma izninden ari işçi 
çalıştırma hakkı tanıyacaksın, imkânını vereceksin ve bu 
imkân iki yıldır kullanılacak. Bunun verilmesi neyi getirir? 
Yerli patronun da sigortasız, İhtiyat Sandıksız, çok düşük 
ücretle işçi çalıştırma imkânını gelip onun önüne sunar 
ve bu da sunulmuştur. Yani kaçak işçi olgusu, içeride yapılan 
düzenlemelerle birbirine bağlı. Şidi yalnız Sosyal Sigortalar 
ve buna bağlı üçkâğıt mı yapılan? Hayır. Soruyoruz işçilere. 
Kaç saat çal işiyorsunuz? Günde 9 saat çal işiyorlar. Cumartesi, 
Pazar dahi 1. Kesiniikle 9 saat çalışıyorlar ve Cumartesi, 
Pazar ve ek me"sai var mı? Hayır, ödeniyor musunuz? Hayır. 
Halbuki sözleşmede diyor ki: "Fazla Çalışma: îşçi, gerekti-
ğinde çalıştığı ülkenin mevzuatına göre, ücreti ödenmek 
şartı ile fazla çalışma yapmayı kabul eder" diyor. Yani 
fazla çalışma yapma bir hak, bunu kabul edecek işçi, ülke-
mizin mevzuatına göre ve bizim mevzuatlarımızda ve çalışma 
hayatımızı düzenfeyen çeşitli yasalar ve mevzuatlarda fazla 
çalışma ile ilgili kurallar vardır. Nasıl ödeneceğini öngören 
şartlar ve kurallar vardır ve bize bu doğrultuda Anayasanın 
da getirdiği yükümlülükler vardır. Peki, nasıl oluyor da 
bu şirket, fazla çalıştırdığı işçilere bizim yasalarımıza 
rağmen ek mesai yapmıyor ve bu, iki yıldır devam ediyor 
ve bu şirket durup ondan sonra ben bu ülkeyi terk ettim 
deyip, kaçıp bütün bunlar bir başka yabancı şirkete, 
Strella Mare Oaus namlı bir başka yabancı şirkete 
devredip ara yerden çıkabiliyor? Yani bizim ülkemiz, 
liberal ekonomi takip ediyorsunuz, serbestlik diyorsunuz. 
Bu kadar mı serbest oldu bizim ülkemiz artık? 
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isteyen istediği yere İstediği miktarda işçi getirir, j 
istediği doğrultuda çalışma yapar, istediği şartları j 
kurar, sonra bütün kurduklarını devreder bir başkasınaj 
gider. Yani herhangi bir kural ve müeyyide yok mudur 
bizim ülkemizde? O zaman yoksa hükümetlere ne gerek 
vardır? Meclise ne gerek vardır? Bir tartaftan devleti 
yüceltmekten ve kökleşmekten söz ediyorsunuz, öbür 
taraftan işçilere İunları getirip dayatıyorsunuz, öte 
taraftan işverenler için Türkiye'deki iktidar odaklarımla 
yakınlığıyla bilinen, Şirketlere, özel müesseselere, 
bizim devletimizin hiç bir kuralı geçerli olmamaktadır. 
Bu nasıl bir olaydır? Bu nasıl birbiriyle bağlanır, biir-
biriyle hayat bulaı1! bir çerçevedir. Bunun üstünde durmak, 
düşünmek lâzımdır. Dolayısıyla bu ülkede hiç bir kimseyi 
sigortasız, İhtiyat Sandıksız hele hele çalışma izninden 
arı işçi çalıştırma hakkı tanınmamalıdır. Bu ülkeye kaçak 
işçi akışının önüne geçmelidir. Çünkü kaçak işçi akışının 
olduğu yerde çiğnenen kesinlikle insanoğludur. Çiğnen 
insanın kendi emeğidir, çiğnenen ve çiğnenecek olan de 
letimizin yasalarıdır. Kaçak işçi olgusu bu anda büyük 
önem taşımaktadır. Bunun için bunun üstünde durmak ve . 
bu doğrultuda çeşitli girişimleri yapmak gerekmektecfirj. 
Hükümet tahkikat etmelidir. Ben burda size söylüyorum,j 
kanuna karşı hile yapılmıştır. 1943 doğumlu adam nasjil 
1934 doğumlu diye Sosyal Sigortaya kaydı yaptırılabilir? 
Neden yaptırılabiliyor? 1945 doğumlu adama neden 1935 
doğumlu diye sözleşmeye yaptırılabi1iyor? Bunların sayı-
sız örneklerini Sosyal Sigortalar, Çalışma Bakanlığı 
müfettişleri kesinlikle incelemeli ve bunun sorumlula-
rından hesap sormalıdır. Hiç bir insanın hangi ırktan, 
hangi ülkeden» hangi ülkenin yurttaşı olursa olsun, bifsim 
ülkemizin sınırları İçerisinde istismar edilmesine fırşat 
tanınmamalıdır. Herhangi bir insanın istismar edilmesi! 
kesinlikle bizim istismarımız demektir. Bizim ülkemizi! 

* j mahvedilraesi demektir. Çünkü istismar edecek olan insanlara 
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yerli veya yabancı, kesinlikle imkânları açması demektir. 
Dolayısıyla biz Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu anlamda 
bir ülkemizin kaynaklarının yabancı şirketlere pervasızca 
ve kontrolsuz bir şekilde verilmesine karşıyken, aynı 
çerçevede yabancı şirketlere, yerli işverenlere en ucuz 
bir çerçevede işçi çalıştırma ve buna bağlı olarak, kaçak 
işçi doğrultusunda onların aşırı sömürülmesine imkân 
tanınmasına karşıyız. Bu doğrultuda gereken tedbirler 
alınmalıdır^ Bu Bafra Tatil Köyünde yaşanan hadiseler 
bizim için utanç verici bir durumdur. Bu ve buna bağlı 
olarak bütün piyasada gelişen çalışma izninden arı Sosyal 
Sigortasız, çalışma izninden yoksun Sosy$l Sigortasız 
çalışan insanlara karşı hükümet seferberlik ilân etmeli-
dir. Ve bu insanların ve kendi insanımızın istismar edil-
mesine fırsat verilmemelidir. Dinlediğiniz için teşekkür 
ederim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Ferdi Sabit Soyer, 
zamana da uydunuz. Buyurun Sayın Bakan. 

GENÇLİK, SPOR VE ÇALIŞMA BAKANI GÖNAY CAYMAZ 
Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; son altı aydır 
gerçekten hepimizi Özen bir ESKA'da çalışanların sorunu 
ve ESKA'daki durum var karşımızda. Sayın Ferdi Sabit 
arkadaşım her zaman bazı olayları gündeme getirirken 
gerçekleri de ortaya koymaktadır, özellikle son İki ay 
içerisinde gerek bütçe görüşmelerinde, gerekse gündem 
dışı konuşmalarıyla çalışma hayatıyla ilgili konuları 
gündeme getirirken, güzel öneriler de gündeme getiriyor. 
Bu benim Çalışma Bakanı olarak takdir ettiğim ve bu kürsüden 
çalışma hayatını ilgilendirdiği için de gayet açık ve 
net bir şekilde benim de kendilerine yanıtımla bütün 
icraatımızda bütün olumlu olayları ve işlerin de 
olduğunu hep beraber gözlemlemekteyiz. 

607^/... 



Ben muhalefetteki arkadaşlarımızın bu tür uyarılarını (her 
zaman İçin iyiniyejtle ve hoşgörü ile gördüm ve takdirle 
karşıladım. Bugün ayniı konuda, çalışma hayatını ilgilendiren 
konuda da yine iyi öneri ve tespit ettiğim, aldığım sabit 
bazı konuları da gündeme getirmişlerdir. Kendilerine, {özel-
likle bu Sosyal Sigorta yatırımları ile ilgili olarak, 
evraklar üzerinde oynanan yasa dışı da uygunsuz tutumljardan 
dolayı da -ben onu ihbar olarak kabul ediyorum- teşekkjür 
ederim ve bugünden, o konu üzerine gdeceğim. Ve yine bju 
kürsüden söylüyorum kiı, yanıtını da yine size hep berajber 
vermiş olacağım. ı * 

Sayın arkadaşlar; gerçekten bu ESKA'daki durum, 
son altı ayda, iki şirket arasında olan ihtilâftan ortjaya 
çıkmıştır. Biz, Çalışma Bakanlığı olarak, hiçbir suretjte 
kimsenin çalışma izinsiz bu ülkede çalışmasına müsaade 
etmiyoruz ve karşıyız da. Hükümet olarak da karşıyız vje 
devamlı olarak bu konularla, Bakanlığım iç içedir. ^SK^'da 
çalışanların sayısı 317 kişiydi. Bunların, çalışanları^ 
arasında, 45 tane kKTC uyruklu, 272 de TC uyruklu vatandaş 
vardır. Biz, sistemli ve devamlı bir şekilde, bu işçilerin, 
çalışanların yatırımları, hakları ile ilgili olarak iz 
almaları konusunda 1 ilgi1 i şirketi uyardık. Devamlı ola 
bu şirketle ihtilâcımız oldu. Mahkemeye sevk ettik ve 
İhtiyat Sandığı ve Sosyal Sigorta yatırımları ile ilgi 
olarak dava sonuçlandı. Bugün için eğer mükellefiyetlerini 
yerine getirmediği takdirde, haciz konulacağı, resmein (nahkeme 
tarafından da kendilerine tebliğ edildi. Yine de şunu söyle-
yeyim ki, bugün çalışanların tümünün, Meclise gelmeden: 
önce aldığım bilgilerle beraber, ödemeleri yapılmış vej 
şu anda yapılmaktadır ve bugünden itibaren, hiçbir çalışma 
izinsiz kişi orada çalışmayacaktır. Tüm sorunları bııgüjı 
çözdük. Bildiğiniz 'gibi mahkeme, ESKA ve Lab-Karpaz'lal 
ilgili konuda karar vermiş, 1.6 milyar bir para ile yeni 
şirket oradaki şantiyeyi ve çalışanlarla ilgili tüm alâcak 
ve verecekleri karara bağlayarak, bu şimdiki yeni şirkete 

n 
ak, 
Sonuçta 
i 
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devretti, Yeni şirket, bugün in işçileri alacaklarını ve 
çevreye, özel ve tüzel kişilere olan borçlarını da ödeyerek 
orada çalışan 272 kişinin sorunlarını tamamlamış olacaktır 
ve bugünden itibaren, kesinlikle hiçbir kimse artık çalışma 
izinsiz çalışmayacaktır. 

Muhterem arkadaşlar; bildiğiniz gibi, geçen yıl 
İşgücü Andlaşmasını yaptık, işgücü Andlaşmasını yaparken, 
bu Mecliste söylenenleri gayet iyi hatırlıyoruz. Fakat 
bir zorunluluktu. Her ülkede olduğu gibi, ülkemizde de 
kaçak işçi sorunu vardır. Bu aydan İtibaren, bu ayın sonun-
dan itibaren, son bu işgücü Andlaşmasını yaptıktan sonra, 
mevcut bazı prosedürler vardı, onu da tamamlamamız gerekirdi. 
Geçen hafta. Çalışma Dairesi Müdür ve Müdür Muavini, 
Türkiye'deki son çalışmaları tamamlayarak bu ayın sonudan 
itibaren bu İşgücü Andlaşması gereği herkesin, her işverenin 
ve işçinin yükümlülükleri yftri.ne':gt«tirilierek'.'bu' izinler 
verilecektir. Bunu, önümüzdeki hafta basın ve yayın yolu 
ile kamuoyuna duyurmuş olacağız ve dolayısıyla biz bu büyük 
sıkıntıyı, işçinin emeğinin karşılığinıdana rahat, daha 
kolay ve kendini ve ülkemizi h içbir şek i İde rencide etmeyecek 
bir ortamın yaratılmasına çalışacağız. Bu, büyük bir sorundur 
Yalnız ta Karpaz'da değil. Evet, ülkemizde düz işçiye ihtiyaç 
vardır. Ama çalışan herkesin, her insanın onurlu bir şek i İde 
ya şima sı, onur1u bir şek İ1de çalışmış olduğu h izmetİn karşı-
1ığını alması da en doğal hakkıdır. Bu, bir insanlık görev idi 
Bu Devletin başta gelen görevlerinden bir tanesidir. 
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Ve b iz do l ay ı s lyla ay sonundan i t ibaren geti receği tniaj 
yeni uygulama ile kesinlikle hiç bir mazaret de kabul 
etmemek kaydıyla . kimin isterse olsun buraya çal işine 
izni almadan ve bu özel anlaşmaya uymadan gelemez,ç< 1ışa-
maz ve çalıştırılamaz. Hepimizi deüzendedikodular oluyor, 
0 onun adamıdır» bu bunun adamidır» o karşı çıkıyor, 
bu engelliyor şeklinde. Evet, hepimizin başı ağrıyor 
bu ülkede yaşıyoruz. Gerçekleri görüyoruz. Buna ne y<,pmak 
lâzım? Çözüm bulmak lâzımdır. 0 bakımdan biz bu ayın 
sonundan itibaren önümüzdeki ayın başından başlamak fzere 
İşgücü Antlaşmasının gerektirdiği şartları yerine Igetiren 
insanlar burda çalışacaktır. Kaçak işçiler burda olmayacak 
mı? Olacak. Onların da mücadelesini yapacağız. O zam*n 
kimsenin çıkıp da burda onun savunulmasına imkân vienttemiş 
olacağız. ı ! 

ı ! 
Ben gerçekten çalışma hayatı ve çalışan i Asamın 

sorunu olduğu zaman çünkü herkes hassasiyet göstermiyor. 
6österecektir. Meclisin görevidir. Muhalefet göstelrdi 
diye yani bunu horlamayacağız, dışlamayacağız da, deJiŞik 
de bakmayacağız. Hepimizin görevidir. Bu maksat içjin 
burda bulunuyoruz, tyi önerilerle hep beraber doğ^u ^olu 
bulacağız. Zaten aksi de olsa hiç bir zaman doğrularjı 
bulamayız. | 

' : 1 J 
Bu nedenle muhterem arkadaşlarım; bazı öneriler 

geliyor. Gerçekten çalışma hayatıyla ligil i olarak y 
ğımız çalışmalar bugün yeterli değil, mevzuaat konuş 
olabilir. Fakat eğer biz iyiniyetle ki her gelen dneriyi 
değerlendirirsek» ben inanıyorum ki bu küçük ülkede daha 
güzel günler hep beraber bizi bekler. Beni dinlediğimiz 
için de teşekkür eder ve ESKA konusunun bugünden İtibaren 
bittiğini ve ordaki sorunun kalktığını, hiç bir kimsenin 
alacaklı durumda olmadığını da şize söylemek isterim}. 
Teşekkür eder» saygılar sunarım. 

apt ı -
unda 
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FERDÎ S. SOYER (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Bu 
şeyi de tahkikat edeceksiniz? 

GÖNAY CAYMAZ (Devamla) - Evet. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan. 

Sayın milletvekilleri; gündemin birinci kısmı 
üzerindeki görüşmeler tamamlanmıştır, şimdi Genel 
Kurulumuzca alınan karar gereğince, gOndemin dördüncü 
kısmına geçiyoruz. Bu kısımda yazılı sorular ve yanıtlar 
ele alınacak ve birlikte okunduktan sonra sözlü sorusu 
olanlar sorularını kürsüden sorabileceklerdir. Sözlü 
sorular hemen yanıtlanabilecek nitelikteyse kısa ve 
gerekçesiz olmalıdır. 

III. SORULAR VB.YANITLAR 
Evet buyurun. Birinci yazılı soruları ele 

alıyoruz. Soru ve yanıtlar birlikte okunacaktır. 
Birinci Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili 
Sayın Fadıl Çağda'nın Zephiros Oteli'yle ilgili soru-
sudur. Okuyunuz yanıtıyla beraber. 
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KÂTIP -

DONEM : I TARİH : 24 Ekim i9 
Yit : 5 YAZILI SORU No : 2£3/5/89 

CUMHURİYETÇİ TÖRK PARTİSİ GİRNE 
MİLLETVEKİLİ SAYIN FADIL ÇAÖDA'NIN 

"ZEPHİROS OTELİ İLE MARE MONTE ARASINDA 
EVKAFA VERİLEN ARAZİ" İLE İLGİLİ YAZİLİ SORUSU 

Aşağıdaki yazılı sorularımıza Başbakan veya ilgili 
Bakanın yanıt vermesini rica ediyoruz. 

Soru I - Zephiros Oteli ile Mare Monte arasında 
tvkata verlleıı ard^ıııiıı yeri dlıııüjgı 
doğru »udur? Doğru ise geri alınan arazi 
miktarı nedir? 1 

' ' ' ' : ... C • ' ' : ' • •'•O • 'v: " '•'! 
Soru I! - Adı geçen arazinin Özel şahıslara dağıtıld 

iddiası doğru mudur? Doğru ise kimlere ne 
kadar dağıtılmıştır? 

8 9 

ğ* 

Soru III - SOz konusu arazi şu anda tapu kayıdlarına 
gOre kimin veya kimlerin tasarrufunda bulunmak-
tadır? 
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YANTT TARİH: ,p/ı Knntm W 

YAZILI SOKU NO: 263/5/89 . 

CİJMHURÎYErç! TOK PARTİSİ GİRME 
MİLLETVEKİLİ SAYIM FADIL ÇAgDA'NlN 

•zepmros oyul jum mm arasinoa 
EVKAFA VERİLEN ARAZI" İLE IL6ILİ YAZILI SORUSUNA 

Iflüm MKANLIftI'KIN YANITI: 

1. Zephiros Oteli ile Mart Monte Oteli «resindeki Evkafa 
ait arazilerin bir kısatı geri alınıp hak sahiplerine 
dağıtılmıştır. 

Z. Sözkormsu arazilerin topla» 15 dönOm 2 evlek 1600 ayakkaresi 
1977 yılında hak sahibi olan 2 kişiye tahsis edilmiş 
ve toplam 16 dfinOn 3 evlek «00 ay«kk*r»sf tkt ««defterden hak tahlbl 
olan yine iki kişiye eşdeğerine karşılık verilmiştir. 
Bilahare sözkonusu şahıslar ketin tasarruf almışlardır. 

Bunun yanında 27 dOnOmlOk arazi de Bakanlar Kurulu'ntm 3.6.1987 
tarih v» Ç{K-2) 633-87 sayılı kararı ile Spor işlerinden sorumlu Bakanlığa 
tahsis edilmiştir. " 

3. Sözkonusu araziler tapu kayıtlarına göre, ek't e gftrOldöğü 
üzeredesin tasarrufla İlgili şahıslara verilmiştir. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı İle arzoltmtır. 

6030/ 
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•Xl.İ6.El I XU.9.ttl 

X1.16.E1 t XII.9.U1 

XI. 16.El & XII.9.Iıll 

X1.16.E1 a X11.9.U1 

3V2/S 

392/7/1 

392/7/2 

mm 

ötMlrk Kanan Ahmttl jb. 12.1960 
de Kesin Taaarruf aldı, 

• ..' " ' •' ."'.''•' : - • • . • i • '• '•'•.••••' V i : : 
fiaalha Şanaay 6.9.1̂ 66 da 
tasarruf aldı. 

Ali Cevap Mustafa t̂ rafcaal va 
Pembe Rattp Maaall 7.^1987 
tarihinde kaaln tsssprrufaldı. 

Cavit flamadan 15.5.1067 tarihinde 
kaain tasarruf aldı.i 

XI.16.El & XII.9.W1 392/10 Vedia Osman Sonya 
hinde kaaln tasarruf 

1.t.1987 
uf laldı. 

tari-

7FI 
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BALKAN - livet. İ kinci soru Toplumcu Kurtuluş 
Pşrtisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Mehmet Altınay'm 
Girne ve Gazi Mağusa yöresinde.özellikle belirli köylerde 
dolunun neden olduğu zararla ilgilidir. Okuyunuz lütfen. 

KATİP 

TARİH. t 32. Eki» 1060 
m z m 

o m m «a. 
tS-

• t 
SOPUMO» u m m u ş t u m a n o m HAÖUSA. 
m m m m â t ;i*K3» mehhet AL*DU*nH. 
• e 4 w VS ÖAZÎ MAOUSA YOtESÎNDB ÖZELLİKLE 
BELÎRLÎ KÖYLERDE DOLUNUN NEDEN OLDUOU ZARAR 

İLE ÎLBÎLÎ YAZILI SORUSU. 
mmrn wm «agoaa ginaalMto, »alin tlrHa »aldırım, 

MtytDk sara»» 

forolıpuı Bayfca)tıı& İPtjaı tltttU' 

3£f BHıllnt umrtt* ,*̂ flnl>t jmHif»Ttlnrıii' başlattı u t Baş— : 
. Ifctaifaa,. aapbaatu* aarar aıa ka4ardı«T 
Rtt&Mt» dci». bilditoi* teraoı dodunmayan. öraticilari 
ÜiMiUro afl—ydl • MyttıByttr m ? • 

yjfğ flmfr ̂ i*» m»*»—ş> Irytl^fTffHfH^ ItiaKMi* 
Stcprtamv. $amm*m Mmaintü yapılıyor aut Yapılıyorsa* 
ttamtlottSaır arasında gdttftt» uygu&Naaatt nadan* japnlmaktadır* 

6ü.'i;v, 
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YANIT TARİHÎ:28 Kasım 108* 
YAZIM SORU #0:269/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTÎSÎ GAZÎ MAGUSA , 
MlLLF.̂ VRKtLt SAYIN MEHMET AI.TTNAY * IN, . 
«ÖÎKNR VİS GAZ t MAGUSA YÖRESİNDE ÖZELLİKLE 
BELİRLİ KOYELEROfDOLUNUN NEDEN OLDUĞU ZARtfl" 
ÎLE ÎLGÎLÎ YAZILI SORUSUNA TARIM VB ORMAN 

t BAKANLIĞININ YAKITI. . 
. V Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletvekili 
.Şayin Mehmet Altmay'ın »Girne ve Gazi Maguaa yöresinde 
özellikle belirli köylerde dolunun neden olduğu zarar" 
İle,ilgili 259/5/89 numaralı soru-önergesi Bakanlığımız 
tarafından tetkik edilmiş olup sözkonusu önergeye ilişkin görülerimiz aşağıdaki gibidir» 

1- Bakanlığımıza bağlı Genel Tarım Sigortası Mü-dürlüğü'nün 1989 Bitkisel, Üretim Zorunlu Sigorta Tüzüğü 
Îereeveeinde yapmış olduğu inceleme aonueu 2b.10.1989 arihinde vukubulan dolüdan 1- Girne ilçesinde: Esentepe köyüne 2- Mağusa tlçaaindaı Akova, Boğaziçi» Kuzucuk, AygUn, Otüken, Mormenekse, Şahitler ve Yıldırım Köylerini kapmayan bölge içerisindb.Narenoiye, Patates ve muhtelif sebaelerin muhtelif oranlarda etkilendiğini- tesbit ederek bölgeyi "Doludan Zarar Gören Bölge" olarak ilân etmiş bu* Ilınmaktadır. Teknik komitelerin fehıs v« arami bazında tespitlere geçebilmesi iOingerekli beyan işlemini «amanıza 'yapmayan üreticilere Tüzüğün 6, maddesine göre ödeme yapıla-bilmesi için gerekli beyan işlesaerini tamamlamak (İşere 6.11.1989 tarihine kadar zaman verilmiş ve bu attre içinde 1 gerekli beyan işlemleri tamamlanmıştır. • * *' .< . • ••. ... 
ir ; ;< 7.11.1989 tarihinde iae şahıs ve arazi bazındaki 
! değerlendirmeler başlatılmış va 10.11.1989 tarihinde teknik 
komitşler çalışmalarını tamamlamıştır. 

t 1 . " ' 

Çalışmalar aonueu elde edilen ön bilgilere göre 69 j 
üratioiy» aitHarwıoiya» Patata* ve muhtelif sebzeler j 
muhtelif oranlarda doludan etki lenmif ler d i r i' Yukarıda-* , 
bahaedilen ürünler basında durum değerlendirildiğinde 1 

Narenciye V- 72. H.D.' j 
Patataa 172. H.D. . , 
s®bza , 17,t H>Qt 

Topla» 261. H.D. dür.' | 

60Û3/.. 



sif ortalama lal antlar İni sananında tamamlayan yani 
•S5ÎR54* ^y*11?* b^unanüretici sayısı 45 kişi, tamamlamayan 
«retlei sayısı isa 32 kişidir, 

i H öUro çalışmaları bu şekilde tamamlanmış olup köy *akf jliateleri 20.11.1989 tarihinde askıya alınmıştır. 
Bjyanda buXuı«B#yan^Üreticilerin tazmin edilmesi 

mümkün değildir. Yalnız geç bayanda bulunan (herhangi bir 
«fettan sonra beyanda bulunan) üreticilere #50 oranında ödeme 
yapılacaktır• / 

• t • 3-1989 Bitkisel üretim Zorunlu Sigorta Tüzüğünün 10. 
maddesl slgorta gelirlerini ve bu gelirlerin tahailâtının 
nasıl yşpılaoagı huauaunu ortaya koymaktadır. 

. Bu maddeye göre belirli sistemler içerisinde üretimin 
büyük bir bölümünden prim tahsilatı yapılmakla beraber tüm 
üretilen ürünlerden prim tahsilatı yapıldığı söylenemez. 
Nitekim belli alıoı kuruluşlara satımı yapılmayan ürünlerden 
prim tahsilatı yapmak mümkün delildir. 

. Qenel Tarım Sigortası yasası'nın (40/1982 sayılı yasa) 
17.(5) maddesine göre aigorta kapsamına giren ürünlerin sigorta 
işlemlerinin zamanında yapılmaaını hükme bağlamıştır. 
, j .î1989 Bitkisel Üretim Zorunlu Sigorta Tüzüğünün 3(6) va .(7) maddecinde bu hükme açıklık getirilmiş ve aigorta işlem-leri İçin gereken formaliteyi ve de zamanını belirlemiştir. 

. Har halükarda bu işlemleri zamanında yapamıyan üreti-
oileri iaa büyük bir mağduriyetten korumak için haaar vukuun-
dan sonra belirlenen tarih içerisinde beyanda bulunulması 
;halinde sararın yarısının ödenmemi kurala bağlanmıştır. 
l I 

'Teabitlerin zamanında va süratle yapılabllmeai açısın-
dan aigortalama (bayan) işlemlerinin zamanında yapılması her 
halükârda üretioinin menfaatine olmaktadır. Çünkü bir hasar-
dan sonra beyan yapma süresi en uzun zamanı teşkil etmekte 
arazi batındaki tesbitlere bayan işleminden aonra' başlayacağın-
dan bu samana kadar hasarın emareleri çoğu zaman ortadan kalkmakta 
ve haaar değerlendirmelerinde güçlükle karşılaşılmakta, süratli 
ve etkili değerlendirme yapılamamaktadır. 

Bu bakımdan bu sistem' uygulanmakla üreticilerin yasal 
yükümlülüklerini yerine getirmeleri teşvik edilmiş olmaktadır. 

Saygı ila takdir ve değerlendirmelerinize arz olunur. 

£084/.. 
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Bî lt'-İÎ - îSvet. 3'öncü soru Cuuhuriyçtçi.. T̂ ricj 
frartisi Gc si Ifogû a Milletvekili iyin Verdi. ̂ ıbUt feoyer * in 
Cypfruve::»in üriüö've'aiinî, .Oıua ilo - il Û i YGrtili ij^atKUu*. Lütfen okur musunuz?... 

KtTii:] - -

DONEM? T 
*ÎL t 5 

TARİH: 3 Kası» İ98Ö 
YAZILI SORU No:271K5/f'0 

CUMHURİYKTÇÎ TURK PARTİSİ GAZİ MAGUSAi 
MtLLKTVKKİLl SAYIN FERDİ SABİT SOYER' 
CYPFRUYEX»İN, UZUM VE ELMA ALIMI" İLK l 
ÎLGİLİ YAZILI SORUSU 

i •»».• ! 1 IH " Aşağıdaki | sorularınıza Başbakan vaya ilgili 
yanıt vermesini rica eder saygılar aunaruu 
1.a-Cypfruvex 0zü« alımına girdi mi? ' 
b»G| ruılîjae kaç ton üztlm almış? Uv.îimün alımı kaçj •«•»)• .'i-ın 
yapılmıştır? i ! 

2. Alınan üztfmön satımı için pazar araştırması |yar>*in! *r3? 
Dış satım için alın yapılmadan evvel pazar araştırt™.«n 
yapıldı mı? j 
3. Alman söz konusu üzümün diş satımı yapılmadığı içtin 
iç piyasada aifm fiyatının çok çok altında satıldı hu? 
Satıldı ise kaş torı kaç paradan sfitılmıştır? Satijş i*, iv» 
hangi yönte» uygulanmıştır? 
4. Geçen yıl 300 ton dolayında duran elma aıımı yir-ııu.) ı i m 
ve pazarlamada problemler çıktığı için sürekli |yan iden 
paketlim* yapıldığı ve sonunda maliyetin altında ajunMırı 
va bu yüsdan Cypfruvax'ln sarar etliği iddiaları llng»<ı mudur? 

içinde alımı yaptlan elmalar kaçtan 'idi? 
Alım kaç paradan yapılmıştır? „ 

b-tkı uIwulorda repacking yapıldığı doğru mu? 
Doğru ise nedeni nedir? 

o-flüz konusu almalar ne kadarlık bir zaman dilimJj 
içariainda pazarlanmı9tsj*? : 

d-Satig bir defa da mı olmuştur? j 
««•Kaçfta satılmıştır? ş 
f- Klmnların yeniden paketlenmesi ve ımahafaza edil mr>fvi 

maliyeti artırmış mıdır? A^tış ne kadaroimvşlur'r" 
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| j j . T * J t 

f p j m k t l : YANIT TARtHtr 28. Kaaı» 1 9 8 9 
r t 5 YA?.Tl.T <m\V Ni>: ..P71/5/89 
î I"' M «•• '.•.: 
j ' ' . * ' ' 
; CUMHURİYETÇİ TÜRK PARTİSİ GAZİ MAĞUSA 

MİI.J.KTVKKİLİ :iAYJ.N K!0(pl Ü. ÜOYKU'İN, 
|j "CYPPRUVEK1 ÎN UZUM VE ELMA ALIMI" İLE 

İLGİLİ YAZILI SORUSUNA»' TARIM VE ORMAN 
BAKANLIĞININ YANITI 

îlgi yasınıza ek Cumhuriyetçi Türk Partisi Gazi Megose Milletvekili sayın Ferdi Sabit SoyerHn "Cypfruvex,in ürün ve Elma Alımı"na ilişkin yazılı soru Önergesi Bakan-lığımız tarafından tetkik edilmiş olup görüşleriniz ve yanıtımız aşağıdadır: 
I. OzOm Alımı İle İlgili Bilgiler: 
• 1-a) Cypfruvex, 1988-1999 sezonunda ttrUm alımına girmiş v* b) Sescn içerisinde toplam 190,225 Kg. üzUm alımı yapmıştır, Uztim alımı 600.-TL/Kg. »den gerçekles-tirilmiş olup. bunun 140.-VKg.Vi Devletçe Fiyat İstikrar Fonu*ndan karşılanacaktır. 

i 2- Satın alınacak olan UzUm için gerekli pazar araş-
l tırması yapılmış olup, dış satım için pazarın pek 

elverişli olmadığı tesbit edilmiştir. 
. 3- Alınan ttzttmtln 153,338 kg.nı ihraç edilmiştir. ' Ancek Tarım Teftişten ihrecata uygun olmaması nedeni ile İade edilen 3o,887 kg. üztim İse aşağıdaki şekilde satılmıştır. 

16,493 Kg. x 275.-l/Kg. - Ara. Ercarttan Ltd.Ve 14,556 Kg. x 80.-l/Kg. - Mey Ltd'e 5,838 Kg. ise fire olarak ortaya çıkmıştır. 
B İ ' Mffl; m ÎH11! 
4- Cypfruvex Ltd. geçen yıl. Cypfruvex.Mersin Ltd. 

Şti. kanalı ile iki parti halinde toplam 156.72? Kg. olma alımı gerçekleş tirmietir,.% Uirfnci parti alımı 67.251 Kg* elma alımı hiçbir sorunla Karçılffil-nadan maliyetine yakın fiyatlarla aatılmış ve zarar meydana gelmemiştir. 

.e . 

i' •• . , 6006/... 
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tkrinci parti 89,476 Kfc. elma elınu ndn i cllrttkler îiajjani tip ıhoaı ««mmim ia karşılaşılmış ve bu parti alımın bir kıpmı sorunlu olarak tekrar paketlemeye tabi tutulmuştur. flMelmalor I. sınıf ve II. sınıf elma diye ayrılarak plya-şaVa satışa arzedilmigtlr. . j 
İ a)^mlma altmlan karton kutular va tahta sandıklar icei*i-
! il 5*nî? gerçekleştirilmiş olup I. parti 390.-l/kg. Hagosa 
' lîtşesliai, II. parti 450.- l/Kg. Kagosa teslimi Slaraî 
İ satın alınmıştır. 

i b)İ II. parti elma alımında çürükler nedeni ile re-packing 
i yapılmıştır. 

ç) Birinci parti elma bir ay İçerisinde, ' ' . 
ıikinci parti elmalar ise Uç ay içeririnde otyasaya airz-
edilmi| ve satılmıştır. 

d) Satış peyderpey ve belirli za.„an diliuıi içerisinde ykpıl 
; mıgtır. | 

a) Satısltr I. sınıf elma için önceleri 750.-l/okka olajrafc 
tesbit edilmiş, ancak bu fiyat 650.-l/okka»ya kadar , 
düşürülmüştür, İkindi sınıf elma ise 300.~?L/okka'd|sm 
piyasaya arzedilmiştir. 

f)j Elmaların yımiden paketlenmesi şüphesiz maliyetlerde 
: . artış Meydana getirniştir, Anoik netice itibarı ile 
;, ' Cypfruvex Mersin Ltd. ile Cypfruvex .Kıbrıs bu fa 

• müştereken 9,483,476.7i kâr aide etmişlerdir. 
; i ; i! ' ' ,•. • • , ; Saygı ile bilgi ve görüşlerinize arsederim. 

bir 
aalıiyette 

1 i 1 ; l >. • 
. ı 
* * 
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I3A§KAN - Teşekkür ederim. -Sayın; Milletvekilleri; 
4»üncü Soru Cumhuriyrtçi Türk Partisi G'arı Mağusa Kitl;etvekİTl 
Sayın Ferdi S. Soyer'in Cypfruve^'te işten çıkarılan 
memurlarla ilgilidir. Lütfen okur musunuz? 

KATİP -

D 0 N E M : 1 TARIHÎ 3 Kasın 1989 
m * 5 YAZILI SORU Ne 1^2/5/89 

CUMHUnÎYKTÇÎ TÜRK PARTİSİ GAZİ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYİN PW»0İ S. SOYER'İN, »CYPFFiUVEX,DE İŞTEN 
ÇIKARILAN MEMURLAR" ÎLE İLGİLİ YAZILI SORUSU 

" Aşagıciaki aorularıaıaı BM9t>«k«n veya 11(111 Sakanın 
yanitlsnM«ını rioa eder, saygılar sunana, 
1« Cyp*ruvex»den işten çıkarılan »«surların "TasarrufM 

önlemleri altımla işten çıkarılmalarında nasıl bir ytfntem 
takip edilmiştir? | 

2. İşten çıkarılan bu kişilerin tesbiti hami kuta ala r la J 
ala alınmıştır? Toplu aözleşmfnin kurallarına uyuldu su? ; 
Son giren ilk çıkan prensibi uygulandı mı? / 

3* İşten çıkarılan sözkonusu Cypfruvex çalışanlarının toplu 
aSzleşnedan doğan haklarını ödediniz mi? Bu haklarına 
zaman ödeyeceksiniz? 

4, İşten çıkarılan bu işçilerin kimler olacakını hangi 
makam taabit etmiştir? 
Cypfruva*'in bir KİT olduğu dikkate »lmıraa yarı reami 
bir devlet kuruluşunda çalışan söz konusu kişilerin içten 
durdurulması olayı karşısında hükümet işten çıkarılan aöz 
konuru t ç l 1 « r t n »>lr nnr.vnl d n v I M .-»nl ;»yı 91 ç e r ç e v e n i n d * 
yeni bir İ ş t e istihdam etmeyi düşünüyor «usunuz? Yarı 
resul bir devlet kuruluşuna yıllarını veren bu eemur 
arkadaşların istihdamı için devlet imkanlarını araştırdınız 

. •• mıY 
6, Cypfruvex'in işten durdurulan kişilere gönderdiği çıkış 

belgesinde "Şirketimiz işlerinin bu yıl »nemli ölçüde 
azaldığı" tonbiti İla "bir tokim tasarruf enlemleri" 
almak zorunda kaldıkları" gerekçesi ile çalışanları durdurmak 
zorunda kaldıkları bildirilmektedir. 
a-Şirket.i(Cypfruvex) işleri azalan bir duruma düşüren 

y ö n e * i r 11 p r tn .ce/aaını, ç i l vsşnn memurların 

Ö080/... 
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7» Cypfruvex•ten: Raaadan C0mil şirketin® 1000 tonlük usare 
satışı yanıldı mı' Söz konusu dönemde satış hşn^i usul 
ve yöntemlerle yapılmıştır? Ayni dönemde başka bir 
şirket veya şirketlerin alım için müracaatları ve/veye 
şirket başka şirketlere satış için girişi» yaptı mı? 
a- Söz konusu uaare aatışı oldu ise tarihi nedir? 
b- Miktarı ne kadar dır? 
c- Satış kaça yapılmıştır? 
Ooç^n dHnrmdr» Mufltmaldu Utflbaşı paketleme kaç gül 
çalışmıştır? Çalıftı*ı dönemde kapasitesi ne idi? *Bz 
konusu dönemde Maraş paketleme ne zaman çalışmayı açıldı? 
Kaç gün çalıştı? Kapasitesi ne idi? 

9. a-Cypfruvex geçen yıl kaç ton Narenciyeyi buzluklarda 
muhafaza etmeye girişmiştir? Buzluklarda muhafazaya 
alman Narenciyenin cinsi ne idi? 

b-Narenc iyen ini buzluklarda- ticari ve besitf değerini 
kaybetmeden muhafaza edebilme süresi var mı? Varsa bu 
süre ne kadardır? # i 

c-Cypfruvex• in yeni döneme girildiğinde elinde hetlen 
buzluklarda kalan Narenciye ürünü var mı? V*ra«| cinai 
ndriir? Mtki.urı ne kadardır? j 

d- Buzlukta kaldığı süre içerisinde aUz konusu ürün 
İÇİn kira ödenmekte midir? Söz konusu dönemde Üızluk 
kliMHi nlurttlı k»ıç para ödenmiştir?»* 

6089/... 
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. ^ M M I İ F " Y A N I T T A R İ H İ I 2 8 K a s ı n 19*59 
I1t%v s 5 YAZILI S O R U Na»272/5/89 

cü«MURiyfiîiîçî «töîa SARTÎSİ ÖAZİ MAOUSA 
MİLLETVEKİLİ SAYIN FERDÎ S.SOYRR»İN, ' 
* C Y * F R Ü \ N 2 X * T E Î Ş T F . N Ç I K A R İ L A N MAMURLAR" 

tl.P. ff fî l l . t YAZIL* IK'RTIAUNA, TAMİM VK ORMAN 

BAKANLIĞININ YANITI * 
• • •• • .... '".-••.''• . • 
tlf i yazınıza ek Cumhuriyetçi Türk Partisi G a z i Ha »»o s a 

Milletvekili Sayın Ferdi S* Soyer*in MCypı'ruvex'de işten Sıkarılan »««urlar* ile ilgili £72/5/89 no'lu yazılı soru nergesi Bakanlığınız tarafından tetkik edilmiş olup görüş-
lerimiz ve yanıtımız aşağıdadır. 
1,2te Cypfruvox't« işten çıkarılan memurların işten çıkarıl* 

. malarında öncelikle iş hacmi azalan bölümlerdeki per-; sonelin lşt«n çıkarılması yöntemi uygulanmıştır. i t 
3r İşten durdurulan tüm peraonelln toplu tizleşmeden , ?doğan tüm hakları korunmuş üc aylık ihbar süreleri ve izin hakları verilmiş olup, Kıdem tazminatları ise ' ilişki kesme tarihinden sonra kendilerine ödenecektir, 
4i- lsten durdurulacak olan personeli Genel Müdürlük ve 
. Yönetim Kurulu müşterek tesbit etmişlerdir. t •• , 

5- Cypfruvex,deişten durdurulan personel* yaaal bütün . hakları vorilmlştir, Bu peraonel not edilmiş olup i Bakanlığımıza bağlı Dair* ve Kuruluşlarda istihdam 
i imkanı olduğu sanan dikkate alınacaktır, j ,••• : ekonomi 6* Liberal/anlayışı ieeriainda özel şirket ve kuruluş-larda narenciye ürününün paketlenmeai ve dışeatıırında yerlerini almışlar ve bunun doğal bir neticesi olarak !Cypfruvex*in bu sektördeki payı ve dolayıaı ile işleri azalmıştır. Bu oluşmada herhangi bir yöneticinin veya hükümetimizin ihmal v«ya aorumluluğu mevcut delildir* 

^wmmm Misit 
Cypfruvex*ten Garber Foods firmasına 929.5 ton konsantre satışı yapılmış olup, satış yapılmazdan Önce ihaleye Çıkarılmıştır, İhaleye 

6090/#,j 
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Kamadan Cemil firması aracılımı ile (Jerber Foods Ltd. ! 

i-llt̂ 'HifFlrnsm orucılifcı ile Mc Kyne firmaları teklif vermiştir, 
Vöftiltİm Kurulu ödeme kofullarını göz önünde bulundurarak .maj^npatışmı Oerber Foods Ltd.»e yapmıştır. . 

ıia)'Süilfonusu üsare satışının sözleşme gereği 12.6.1989 ; 
' îtjar̂ hinde yapılması gerekirken, gemilerin geç gelmesi 

. «tif ve almış tuı 
- • • 4 s i . * I | ' : :: ' ' !••.,: •:b) Satışı yapılan miktar 929*50 tondur. , \ •• i • .1 • • , . '•'*• • I c)Setiş U.S. Döller 139Q,«/mt F.O.B, Magosa olarak yapılmıştır. 
8,«: HAOpjsÂ ;^L0ESÎ^SKÎ PAK3TLEM2 SVLSRtı i 

Geoti»imiz sezon-Gölbaşı paketleme evi limon ve velensiya t 
Îaketıemeieri için toplam 8'» gfintl. Maroy p;'.w ileme evi ı se yafa portakal ve velensiya paketlemesi için toplam 27 iş gOnO çalıştırılmıştır. 
Gölbaşı paketleme evi kapealteai limon 70 ton/gün valenelya* İsel20. ton/gündür. Orapefruitta İse 100 ton/gündedir. , ! 
Maraş paketleme evinde yafa 70 ton/gOn valenaiya ise 100 
ton/gaiptir. , 

• ı 9- s) Cypfruvex geçen sezon 665438 kg. küçük boy valensiya ürününü buzluklarda muhafaza etmiştir. 
b) Narefioiye buzluklarda ticari ve beain değerini keybetmedeiı 5-6 ey,bir süre için muhafaza edilebilir. 
o) Yeni sezona girilirken buzluklarda 500 tona yakın valensiVa portakal mevcuttur. 
d) »üslüklerde kaldığı süre içerisinde T.ü.Kurumuna 10 milyon 

kira, ödenmiştir. 
i 'i • .; 

Saygı ile bü&f vc» görilşlırrinlzo «ra edoriıu. 

Taşkent Ataaayan Tarım ve Orman Bakanı 

, i 

6 0 $ ! / . 
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BAŞKA* - Teşekkür ederim. 5- Toplumcu Kurtuluş 
. Partisi Gazi Nhfruna Milletvekili Cayın Sayın' İsmail Uo'kurt'un 

Tanıtma ve Teknik İşbirliği projesi harcamaları ile ilgili 
Yazılı Sorusu ve bu soruya Başbakanlığın yanıtıdır. Lütfen 
birlikte okur musunuz! 

•i'. KATÎP - • • . ; : • ! 

DONEM: I TARÎHs 21 Kasım 19Ö9 
YIL : 5 YAZILI SORU No:286/5/69 

. .« TOPLUMCU JCURTUUJ%fcPARTÎSİ GAZİ KAOUSAMİLLKTVEKİLİ 
SAYİN ÎSMAÎL BOZKURT'UN, "TANITMA VR TEKNİK İ Ş B İ R L İ Ğ İ 
PROJESİ HARCAMAT.AIÎT" îf.K i f.'îll 1 YA-' 11 T SffHllUl 

> 1989 mali yılı bötçaainİn iİpili Meclis Komitesinrte 
f'HrflçMl »nrni m r'»nı ndn, Mfnrtı lın V,< Tclınlk Içhlrl l"i 
P r o j e s i n d e n Ekim 1989 sonu itibarı İle, 645V^X)0İL' 1 ık 

* 

MKKTC1 yi tanıtıcı kitap alxmxM yapıldığı bilftisi 
verilmiştir* 
Bu bilgi ışığında: 
la Yukarıda verilen bilgi ve rakam doîrru mudur? Ya da 

gerçek rakam nedir? 
2# Bu bilgi ve rakamlara göre, hangi yazarlara alt hangi 

kitaplar kaçar adetten alınmıştır? 
3« Sözkonuau kitapların tanıtıpı "Nit^ 

olduğuna kim karar vermektedir? 
^ km Alınan kitaplar ne gibi tanıtıcı işlevgörmektedir? 

Kimlere dağitilmektadır? Rlm^ 
cağına kim karar vermektedir? ^ 

5e Şu anda, aözkonusu kitaplardan, elde ya da depoda, 
h#ırı*jl yn^lırl . ırırı tmnttl H I l^ıp I • «t * i U;ı<#:*ır jmIo I İm I «ırımuK U»«l ı r ? 

6f Sözkonuau kitaplardan şiırıdiye 
hangi eserleri kimlere ya da nerelere ve kaçar adetten 
dagıtılmiftır? 

7a Bir milletvekili olarak incelememiz için şimdiye dek 
alınan kitaplardan birer adetlini ban a iletmeniz olanaklı 
mıdır? Olanaklı değilae neden? 

Yukarıdaki aoruların Başbakanya da ilglli bakan 
tarafından yanıtlanmaaı için gereginin yapılmasına 
tavassutta bulunmanızı saygılarimla rica'.«l#ri«.0: 

6092/ # # # 
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DÖHEM: 1 YANIT TARİM: 3 q i'ûsiw ı^ü 

: 5 -''.YAZIjL'I :• SC>RU tÎO: ' 

TOPLUMCU KURTULUŞ PAfiTtSİ 6A2İ MAĞUSA MİLLETVEKİLİ 
SAY IH İSMAİL ÖOZICURT'UU, ''TANÎTKA VE TEKİİİK İŞBİRLİĞİ , 
PROJESİ HAnCAMALAR1" tl.E İl.f.i l } YA71 Ll '̂ OnUSUNy . " 
BAŞBAKANI. IG IN Y A N I T I 

« 

1. mng yılı İtkim nyı rô v Hiluı ıytfc <i'k-iı<>."|i "t.hiiIhi.» I'lni! 
işbiriiği projusindcn" karşılanarak al utan tanıtıcı kitap 
için ödenen miktar 64,£46,615 Türk Lirasıdır. 

• 

2. a) MII»<jH Ab(W> Kibri r." 525 aded -
Yazar : Soııla Itaiiiday vo Laura Lushirıtjton (Fotoğraf) 
Metin : Tim Dowiey 
İSON numarası 0-951276G-0-3 1 

b) "The Cyprus Dispute" 1350 aded 
Yazar : Hecati Ertakün 
c) "The Cyprus Tapes" 2500 aded 
(Ou kitap için 1989 yılında yapılan ödeme» metne yapılan bir 
bölümlük ilavenin karşılığıdır.) 
Yazar : David Matthews 
IS8H numarası: S963-GC5-00-x 

JCtMHiSiı kî tapiat-ııı "KKIC'yi Ium» I.jci " mU:llkU: uhJıii|tı ıl̂ ılı 
ita amiri tarafından öncfl Imekte.,bağ i ı bulunduğu Başbakan hij, 
tarafından ve gerektiC*i'nde Çakanlar Kurulunca karara bayianmjktaıi11 

4 . Anj lan k i t a p l a r Kuzey K ı b r ı s lürk Cuı.ıhur iyot ini ve Kibr i:, koıİııuııiu 

tanıtma işlevi görmektedir. Dağıtım basın-yûyın mensuplarınaj 
diplomat ik z e v a t a , ü l k s u i z i z i y a r e t eden b e l i r l i üs t <Jü*ı.y g4rov-

1 ilerine, bazı kütüphanelere, bazı üniversitelere verilmiş v^ya 
gönderilmiştir. Dağıtım konusunda ilgili ita amiri yetkilidir ve 
tüm dağıtımlar için kayıt ve dosya tutulmaktadır. 

5. Şu anda yukarıda belirtilen listeden elde mevcut kitapların dökümü 
aşağıdaki gibidir: 

a) : H'-Ob Abave Kıbrıs 7-1 «m kal | 
b) : The Cyprus Di spute yo!; 
c) : The Cyprus Tapes 2 aded 

(•. Bu s'iıi'iiiııtit c<?vt>l.ı »kiı dur«J«ı ütfrnyy verı l«rı< y-ını l ta j 
7. Söz konusu kitaplardan birer adod Cıhe Cyprus Dispute bir .nedlck 

memurunun kütüphanesinden alınmıştır) sayın ismail Dozkurt'ü • 
verilmek iU'ero ek'teıiir. 
Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile arzolunur. 

6 0 9 V , 
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...B.̂ ICİI - ri?e§o,.î;:Îİr ederin, C _ Cuiahuriyotçi rJ0rlç 
Partisi Lefkoga Milletvelıili S a y m ICoi.i'.l iitairîH.rie'nin 
"Öğrenci Otobüslerinin O-onıaoai" iljlli y ^ ı l ı 
soruludur ve bu «oruy; I-iilli İşitim vo I.ttltflr Bakanlığının 
yaaitidir, Lüt.ten olcur muşunu:'...? 

ICf.TÎP -

liÇMdts.' li. 
XIL :5 

CUîlHUiljiYiSTÇÎ 'ltfftK PARTİSİ LKI''K0§A MİLLETVEKİLİ SAYIN 
KEMAL EîiîKZjıD'u'KIN "OttlüNCÎOTOBnSLERÎNtN ÖDENMESİ" 
ÎLE İLGİLİ YAZILI SOKUSU» 

Açagıdalıi soruların ilgili Bakan veya Barbakan tarafından 
yanıtlanmasını rica ederim* 

1. Oturdukları yerin dışındaki okullara devam eden 
Öğrencileri taşıyan otobüslere bakanlık tarafından 
bir süreden beridir ödeme yapılmadığı bilgimize 
gelmiştir» Doğru mudur? 

2.. Ne zamandan beri'otobüslere bakanlıkça Ödeme 
yapılmana > 

3. Ödeme yapılmıyoraa, neden yapılmıyor? Bütçede ödenek 
olmadığı iddiaları doğru mudur? 

4» Dörtyol'daki öğrencileri Magosa'da okullara tanıyan 
otobÜ3İere ödeme en son ne zaman yapılmıştır? 

6094/,.. 
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fiüMiı » i YANİT TARİHİ İ l kî 
* j YAZILI 3CRU NO: 2 

CUMHURİYETÇİ TüftK FAMI İSİ LEFKOŞA MIUEI VEKİLİ SAYIN 
KtMAL öUkZAUfMN "6«KENCİ OTQUU&l*İNİN GUENNES1" 
İLE İLGİLİ YAZILI SOKUSUNA MİLLİ £6İ1İM VE KÜLTÜR 
HAKANLIĞININ YANITI. 

YANIT I : (telli yörelerden, «firenei 1eri okullarına takmaları 
konusunda mukavele yapılan ve mukavelt hükümlerine 
uyarak taşıma yapan ve har ay sonu taşıma işleaıt 
okul «Udür i tty İllice bildirilen şöfüricrv yürekli 
OdtMltr yapılmaktadır. 

VAMU 2 : Vuıut 1 'Um tMtrtUUıuı ulbl. «uka»«ic IiukümI ar ine 
uymayanlara ya dı herhangi bir Mukaveleye bafilt 
olmadan kendi verdifii kararla keyfi olarak taşıma 
yapan söförlere fldtmu yapılmamıştır. Uu yıüi 
föför seyisi İKİ olup, gerekli »ıaa»lelerint 
t «man lamaları İçin ika/ edilmişlerdir. 

vanit 3 : Yanıt 2'de açıki«f*ıştır. ödenek konusu bir neden 
değildir. Bu komıdakl.UÛtçe olanakları yeterlidir. 

YANIT 4 : Dörtyol'daki «ottrte mukavele 1 Kasım 1949'da 
yapılmıştır, ilgili müdürlöklerce yapılan 
uygulamaya «üre. Ilı ta ler okullardan «uuaktp 
ey in «ı geç 6'smt kedergelmektedir. Bu duruma 
gdre Aralık ayıeın 6'»»m şüteakip Gönlerde 
Ödenecektir. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı ile «nulunur. 

6095/. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim. 
8. Toplumcu Kurtuluş Partisi Gazi Mağusa Milletve-

kili Sayın Mehmet Altınay'ın "Tütün Stokları, Tütün 
Rekoltesi ve Tütün Fiyatlarıyla ilgili Yazılı Sorusudur 
ve bu soruya Başbakanın Yanıtıdır. 

KATÎP-

DONKM: I TÂRÎH: 3 Kasım 1989 
YIL : 5 YAZIM SORU No:270/5/69 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZÎ MAGUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN MEHMET ALTINAY'IN "TUTUN STOKLARI,= TUTUN 
REKOLTESİ VE TUTUN FİYATLARI" ÎLE ÎLGÎLÎ YAZILI 

SORUSU 

" Aşağıdaki yazılı sorulara Başbakan veya 
ilgili banan tarafından yanıtlanmasını rica ederim. 
1. 1988-89 devresi tütün stokları ne kadardır? 

Pazarlamada engeller varsa nedir? 

2. 1989-90 dönemi tütün rekoltesi tahmini ne kadardır? 

3. 1989-90 devresi tütün fiyatları ne zaman açıklanacakt 
U, 1989-90 devresi tütün alımlarına ne zaman başlanacakt 

r? 
r?" 

6 0 9 8 / . . . 
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O&fSM : I YANTT TAHİHtı 5 Arai.Uk 1989 
m : 5 YAZILI SORU No: 270/5/89 : 

TOPLUMCU KURTULUŞ PARTİSİ GAZİ hAĞUSA MİLLETVEKİLİ 
SAYIN MÜMtCJ ALTIHAY' İN "TülUll sTÜKUkl . 1ÜİÜN 
REKOLTESİ VE TÜTÜN FiYATLAKl" İLE İLGİLİ YAZILI 
SORUSUNA BAŞBAKANLISIN YANITI 

Geçmiş yıldan kalan bir miktar tütün stoku mevcuttur. Ancak 
bunun pazarlaması ile ilgili çuiışmaiur haje» İd»»« ve Orman üakan 
ğı'nın denetiminde sürdürülmektedir. 

karpa^ yarımadası yürysinclu, mjjf'i-iyvu uuııisittlnde topi.4' 
24 yerleşim biriminde 1691 dönümlük a i and tütün dikimi yapılmıştı.! 
Hasaf sonunda 75,44ü Okka (94.3 ton) yaprak tütün üretileceği tatman 
edilmektedir. l 

1989.90 devresi tütün alım fiyatları, Kerpaz Tütün Kooperatif 
Şirketi tarafından b.$ou.-îl okka avans fiyat olarak tespit ediimi)Mr» 

Bakanlar Kurulu'nc* alınan bir kararla, Karpaz Tütün koopera-
tifine tütüı. aitHilıirıiKM kullöiu iı»wk ü̂ ert- v* tütünün pdaarl anuta* h» 
müteakip geri iade edilmesi kaydıyla 800 Milyon iürk Lirasına kadar 
avans verilmesi hususunda Ekönomi ve Maliye üakaniıyı yetkili kıl Mi-
miktir. Üu s u r e t i " tütıiıı ekici li rimizin, tut klüMiıiıı Kurşiiiöırı» 
kısa sürede almaları imkanı yaratılmıştır. 

Meclis üyelerinin bilgisine saygı U e arzolunur. 

6 0 9 9 / . . 
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BAŞKAN-
9. Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa millet 

Sayın Ergün Vehbi'nin "Un ve Kepeklerde Limitlerin üzerin-
de Kanserojen DDT Saptanması" ile ilgili Yazılı Sorusu 
ve bu soruya Tarım ve Orman Bakanının yanıtıdır. 

KATİP-

DONEM c 3L TARİH! : 10 Kaçım 1989 
YIL i:5' YAüILI aORU NOs 276/5/B9 

TOPLUMCU' KURTULUŞ PARTİSİ LEfKOŞA. MİLLETVEKİLİ SAYIM 
ERUÜN VKHUİ "HİN "UN VE KEPEKLERDE. LİMİTLERİN: ÜZERİNJJE 
KAHijliaiUIJi.M' DUT üAlJTANMAüIM ÎLE İLGİLİ YA/iILI ÜORUSIJ. 

Aşağıdaki sorularımBaşbakan» . veya ilgili bakan tarafından; 
yanıtlanmasına! diler,, gereği için durutauı saygılarımljajbilginize 
sunanın:. 

1. Tarıra Bakanı bir stlre önce un ve kepeklerde limitlerin üzerinde kanserojen UDT saptandığını Meclis kürsüsünden açıkladı» üu durumda halkın yediği ekmeğin kanserojen etkisinden kurtulabilmesi için Hükümet ne gibi tedbirler almıştır? 
ü,. Tarım liukuıu Atanayım Meclis lcüraüsün'don köylü elinae DUT 

bulunmadığını;».; kullanımının, ithalinin kesin olarak^yasak olduğunu 
açıftladı. Oyaa bir gümote,, önceki gün para kargılığı köylüden DUT 
satın aldığını yayınladı ve köylünün hala yaygın olarak kanserojen 
DuT kullandığı öğrenildi. 

Halk sağlığını bu nerece hafife alan Atasayan istifa etmeyi 
düşünüyor mu? 

Ayni Bakan, yine Meclis kürsüsünden* sütün temiz, rahatlıkla 
içilebilir olduğunu söyledi. Oysa bizzat Devlet-laboratovarı nda yapılar 
kalıntı teatinin tlukarıı yalanlar biçimde çıkağı ve kanserojen kalıntı 
saptandığı yayınlundı.. Bunun doğrulukı derecesi nedir? Hükümet no gii>i 
ciddi önlem tasarlıyor? 

JİUi tartışnmlardaıi, üretiöi,, tlaha şimdiden cidai boyutta zarar 
görmeye başlamıştır. Hükümet üreticiyi korumak için ne gibi önlemler 
almayı düşünüyor? 
düşünüyor mu$fl sorun için Başbakan,, duyurucu bir açıklama yapmayı 

6100/» 
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I. j" 

DONEM: I ^ YANIT TAI'İ İMİ:8 aralık IÇfi 
YIL î 5 i YAZILI SORU No:P76/5/89 

TOPLUMCU KURTULUŞ ' PA. İTİŞİ LKFKOŞA MiLL̂ TVl-K3Lİ 
SAYIN ;-:rgün vehbî»nîn, «»un ve kspekl: rde 

• LİKİTLE İN UZ:-:R"İ'NDE . . . , . İ \ C J f c N DDT S n i T A N K T I " j 
ÎLE ÎLGÎLÎ YAZILI SORUSUNA TARIK VS ORMAN j 

T "BAKANLIĞININ YANICI. I 
• . . I. . . •• .! -

* TtK#Pa Lefkoya Milletvekili sayın Ergürı Vehbi'nin j 
"un ve kepeklerde likitlerin üzerinde kanserojen D• D.î\ ; 

• saptanması" ile ilgili 276/5/89 no'lu yazılı soru öner-; 
fcesl fiakan1* tjp uuz israfından tetkik od i 1 mi ..y olup görü§ ) 
ve yanıtlım* açajfufudır* m 

1- 1383 yılına kadar organoklorin sınıfından olan 
B*H.C* (H.C#H) tarımsal mücadele ilacı olarak ve D*D.fl?*tie sadece tohuıo l ukJ .ir ırı mıtha fazm* ırıd;* kul î <uu.î ınıo 11 r. Jul-
lerde, kabul edilen limitlerin 'Üzerinde bulunduğu İddia: 
edilen B*H»C* olduğundan un ve kepeklerde yapılan tahlil-
lerde B+H«C. kalıntıları aranmıştır* Bu tahlillerde kepek 
te B.H.C.nin alfa ve beta izomerleri Avrupa Ekonomik t 
Topluluğu ülkelerinde kabul edilebilen kalıntı limitleri-
nin üzerinde, ancak un numunelerinde B .HeCe alfa ve gamha 
izomer kalıntılarının kabul edilebilir limitlerinin oldbk 
ta altında olduğu ve beta izomerinin ise mevcut olmadığı esbit edilmiştir, Bü durumda ekmekte kanserojen madde * 
bulunduğu iddiası tamamen asılsızdır* Sütlerde tesbit ; 
edilen B.H.C. kalıntı miktarlarının kodex alimentariusHa 
verilen maksimum kalıntı limitlerinin altında olduğu : 
Hıfzısıhha Enstitüsü, raporları ile belirlenmesine ragman, 
buğday ve kepekle hayvan yemlerine ve yemle süte geçebi-
len B*H.C\ kalıntılarının tamemen Önlenmesi için Bakan4 
lığımız konuyu değerlendirmeğe ve alınması gereken ted4 
birleri almağa devarri etmektedir* Son olarak 1983 yılında 
airivl»il mOt:»ı< U.»1 i tylu (irotioiloro d:»£ı kılan R.H.r:,.n|nt üreticilerin elinde bulunabileceği ve kullanılabileceği, 
dikkate alınarak, oluşturulun ekiplerin köylerimiz tjarjın-
makta ve bulunan ilaçlar toplatılmaktadır. Ayrıca karma 
hayvan yemlerinde kullanılan kepek oranı asgariye indi*-
rilmig ve dügUk yjıfeli :;ÜL (lrvl; i nıine ba^lanuı^tn^ 

2- ülkemizde halen D.D.T., B.H.C, gibi organoklorjlu 
pestisitlerin yaygın olarak kullanılması mümkün değildir. 

6101/,.. 
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Ancak son olarak 1982 yılında ithal edilip 1983 yılında üreti 
çilere dağıtılan B.H.C.nin, üretici elinde bir miktar bulunma 
mümkündür. Yukarıda . paragraf lfde belirtildfcği üzere Bakan-
lığımız tarafından oluşturulan ekiplerle üreticilerin elinde 
kalması muhtemel olan ilaçların köylerden toplatılması işlemi 
başlatılmış ve sürdürülmektedir. B.H.C. kalıntıları konusunu 
Bakanlı/fıau Sağlık ve Sosyal Yardım Hakanlığı ile i^irligi 
içerisinde ciddiyet ve hassasiyetle izlemekte ve gerekli ted-
birleri almaktanır. 

3- Sütte, kupek ve buğdaydan kaynaklanan bir miktar pes-
tisit kal ı n t i l a n olıırı?un;ı mRmon, !(ı fzınıhho Knsti tüaü turvj-
fmdan yapılan tahliller ve verilen değerlendirme raporunda 
sütteki bu kalıntı miktarının tehl ikl'ei boyutlarda olmadığı 
açıklıkla belirtilmektedir. Buna rağmen hayvan yemlerindeki 
buğday kepeği i 1« yer 11 bıı£day kul lanı mın m durdur*ıl m-ıs v 
veya at fguriyc l ı n l i r i tmu:il , a y r a c a ü i t l U; i. t» t i n l e taUuumuaı 
muhtemel B.H.C.lerin toplatılması ile bu sorunun tamamen 
çözümlenmesi hedeflenmektedir. Süt ve süt ürünleri ile karma 
yem ve yem hammaddelerinde bir program dahilinde yapılan 
tahlil, kontrol ve denetimlerle konu takip edilmekte v> ge-
rekli önlemler alınmak tadır. 

Doğan güçlüklere rağmen, alınan tedbirlerle üreti-
cinin ürettiği sütlerin aksatılmadan Süt Endüstrisi Kurumu 
tarafından alınmasına ve değerlendirilmesine devam edilmek-
tedir • Bu itibarla süt üreticilerinin zarar gördüğü iddiası 
asılsızdır, ancak bu gibi sorumsuz ve spekülatif yayınların 
kamuoyunu rahatsız ettiği, iç tüketimi azalttığı, dış satım-
ları olumsuz olarak etkilediği ve stok birikimlerine sebep 
olduğu bir gerçektir. 

5- Konu gerek Mecliste, gerek baında ve gerekse kamu** 
oyunda bütün yönleriyle tartışılmış ve tartışılmaktadır. 
Bu konuda başta Başbakanlık olmak üzere üakanlıgımız ile 
Sağlık ve Sosyal Yardım Bakanlığı kamuoyuna gerekli aydın-
latıcı açıklamalarda bulunmuş ve bulunmağa devam edecektir. 
Bakanlığımız ile Devletin diğer ilgili kurum, kuruluş ve 
Inbnratuv.ırl rıı* ı nü*, d.ıhi I irt;;mt l flkn I. i im i tu.» jmiimiİ ur* h»ir t ü r l ü 
gıda maddesinLn denetim ve kontrollarını geçmişte olduğu gibi 
bundan böylı? de hassasiyet ve ciddiyetle sürdürecektir, çalış 
malarımızda ana hedefimiz, mümkün olduğu kadar tarımsal ilaç 
kalıntısı ihtiva etmeyen sağlıklı ürün Üretimidir* 

Saygı ilti bilgi ve görümlerinize-arz ederim.*' 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim. 
Sayın milletvekilleri; zamanımıza göre şimdi | 

sıra sözlü soruya gelmiştir. îki sözlü sorumuz vardır;. 
Birincisi Toplumcu Kurtuluş Partisi 6azi Mağusa millek-
vekili Sayın Çetin Veziroğlu'nun "Yeşilköy-Bafra Köyljari 
Arasında Açılan Su Arkları" ile ilgili sözlü sorusu 
ve bu soruya İçişleri, Köyişleri ve Çevre Bakanının 
yanıtıdır. 

lütfen soruyu okur musunuz?... 
KATİP-

DONh-M: 1 
YIL i 5 

TARİH. : !3 Kaşifi» 
SÖZLÜ. SüRto Nü; 568/5/88; 

<w 

TOPLUMUM KUR'ütttLUŞ- .PAttflÜl ÜAZİ MAGOSA ' 
MİLLETVEKİLİ "ŞAM'IN» yETİMi VEZÎROGLto'NUîJf 
YE&İLKÖ*- BAFRA KÖYLERİ ARASINDA AÇILA® 

ARKLARI" İLE ILüILÎ SÖZL® SOKUSU 

'"Bafra Tafcii köyöne su; aktarmak flzçjte: Ye§ilkdy»(ieıu 
Bafra'ya kadar tüm tarlalar- derini çuKurlarla yarılmıfe 
durumdadır» Ekim; dSönemlnin içinde Imlunduğunıuz buı göllerde; 
jjurttaşiar tarlalarını Bilememektedirler» ! 

JU N.e. zamao. öu. arıtCLar dolcturulup ekime, hazır va^iysstte 
yurttaşliara ekim olanagjı sağlanacak!? H' 

6103/.,/: 
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BAŞKAM- Sayın Bakan Olgun Paşalar lütfen yanıtlar 
«ısınız? 

İÇİŞLERİ, KÖY İŞLERİ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR-
Sayın Başkan, kıymetli milletvekilleri; Bafra Tatil 
Köyüne içme suyu ve kullanma suyu temin edilmesi düşünü-
len ishale hattı projesinde kazılan hendekler boruların 
yatırılması için kazılmıştı ve bunlar boruların yatırıl-
masına müteakip en geç yirmi beş gün içerisinde denemeleri 
yapıldıktan sonra kapatılır. Ancak bugünün koşullarında 
konuşursak projenin durduğunu siz de biliyorsunuz. Henüz 
devan etmemektedir. Bafra Tatil Köyünün durumunun kesin-
lik kazanması neticesinde müteahhit firma ojlarak ESKA 
Firmasının bu işi kimin tarafına havale edeceği yapılması 
için şu anda meçhuldur. Ancak bizim Bakanlık olarak 
üzerinde durduğumuz ve size verebileceğimiz yanıt kazıtan 
su hendeklerinin geçici olduğu ve boruların yatırılıp 
denenmesinin yapıldıktan sonra kapatılacağı durumudur. 
Saygılar sunarım. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan Olgun Paşalar. 
**MENNCT~AtTINAY (Gazi Mağusa)(Yerinden)- Köylünün 

.zararı ne olacak? 
OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Köylünün eğer ekili 

tarlalardan geçilmişse onların tazminatı karşılanacaktır. 
Proje içerisinde bunların ödeneği.vardır. Efendim?... 

ERDAL SÖREÇ (Lefkoşa)(Yerindenî- Beş sene içinde 
ödeyecek* iniz?.., 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Hayır, beş sene içinde 
değildir. Projenin başlangıç... 

ERDAL SÖREÇ (Yerinden)(Devamla)- Doğancı'da daha 
ödemediniz adamları... 

OLGUN PAŞALAR (Devamla)- Projenin başlangıç ve 
bitiş tarihleri bellidir, ödentisi de ayrılmıştır Sayın 
Süreç, öyle senin söylediğin gibi beş yıl değildir. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan. 
2. Yeni Kıbrıs Partisi Lefkoşa milletvekili Sayın 

Alpay Durduran'in "Günlük Gazetelerde Çıkan Açıklamalar-
la ilgili Sözlü Sorusu ve bu soruya Dışişleri ve Savunma 
Bakanlığının yanıtıdır. 

Lütfen soruyu okur musunuz? 
; 6J04/... 
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KATİP - Sözlü Soru Noî 71/5/89 
I 

YENİ KIBRIS PARTİSİ LEFKOŞA MlLLEtVEKlLİ 
SAYIN ALPAY DURDURAN*IN, "GÜNLÜK GAZETELERDE 
ÇIKAN AÇIKLAMALAR" İLE 1L6İLÎ SÖZLÜ SORUSU " . i--?;', y ; ••••;- v - • • ^^ 

"Aşağıdaki sözlü sorunun İlgili bakan tarafıntiari 
veya Hükümet tarafından yanıtlanmasını rica ederim. 

1. Bönlük gazetelerde, bugün manşette Hön şart yoktuk" 
diye açıklama vardır. Bu açıklamalar doğru mudur? 
Toplumlararası görüşmelerin başlaması için Rum 
tarafının, eşitlik, garanti ve/veya sıfırlama 
konularında ön k'oşul konmuş mudur? ! 

2. "Tanınma" bir örçkoşul olarak ileri sürülmüş müdür? 
3. Ortak deklerasyon önerisinde ön koşul var mıdır? 
4. örneğin, garantiyi kabul etmediğini açıklasa da 1 

Rum lideri İle toplumlararası görüşme kabul edilmiek 
temidir?" 

BAŞKAN - Sayın Bakan, lütfen yanıtı okur musunuz? 
ı i 

DIŞİŞLERİ VE SAVUNMA BAKANI KINAN ATAKOL - Yeni 
Kıbrıs Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Alpay Durdurkn'ın 
Cumhuriyet Meclisimin 8 Aralık 1989 tarihli birleşimime 
sunmuş olduğu "Günlük gazetelerde çıkan açıklamalarH 

İle ilgili 71/5/89 numaralı sözlü önergesi incelenmiş 
olup yanıtlar aşağıda sunulmaktadır. 

1. "ön şart yoktur" açıklaması tabiatıyla doğrujdur. 
Türk tarafı ön şartsız görüşebileceğini müteaddit ! 
defalar açıklamıştır. Masada belge var diye ön şart 
koyan Rum tarafı olmuştur. Bahse konu prensipler (ektilik, 
garanti, sıfırlama) önşart olmayıp, öngörülen federasyonun 
vazgeçilmez öğeleridir. j 

6105/1.. 
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2. "Tanınma" bir On koşul olarak ileri sürülmemiş-
tir. Ancak gerçek bir federasyonun iki eşit birim 
arısında kurulabileceği inkâr edilmez bir gerçektir. 

3. Ortak deklerasyon önerisini önkoşul olarak 
tanımlamak yanlıştır. Ortak deklerasyon fikri var 
olan gerçeklerin bir ifadesidir. Federasyonların 
dost birimler arasında kurulabileceği ve bunu oluşturacak 
birimlerin kendi self-determinasyon hakkına sahip 
olmaları. 

4. Bu soru bir varsayıma dayanıyor. Rum tarafı 
zaten garaantileri kabul ettiğini açıklamamıştır. 
Buna karşın Kıbrıs Türk tarafı görüşmeleri iyiniyetle 
sürdürmüştür. Ancak Rum tarafı garantileri kabul etme-
diğini çok açık ve seçik bir şekilde açıklarsa, buna 
göre yeni bir durum değerlendirmesi yapılacağı tabiidir. 

Saygılarımla arzeerim. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Kenan 
Atakol. 

Sayın milletvekilleri; sözlü sorular tamamlanmıştır 
Şimdi sıra sözlü sorusu olanlardadır. Var mı? Buyurun 
Sayın Hasan Sarıca. 

HASAN SARICA (Gazi Mağusa) - Aşağıdaki sözlü 
soruların Başbakan veya ilgili bakanca cevaplan-
dırılmışını rica ederim. 

1. Maliye Bakanlığı bir kısım sendika ile kamu 
görevlilerinin çeşitli haklarıyla ilgili sürdürdüğü 
görüşmeler sonuçlandı mı? 

6106/... 



6106 

2. Sonuçlanmamı ssa ne zaman sonuçlanması öngö-
rülmektedir? 

3. Yapılan görüşmlerde Hükümetin öneri veya 
karşı önerileri nedir? 

ı • 
4. Hükümet sendikalara karşı yürüttüğü ayrımcı-

lığı sürdürmeye devam edecek mi? 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hasan Sarıca. 

Buyurun Sayın Bakan. 
• ı 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMfT BAYRAM - Sayın 
Başkan, muhterem milletvekilleri; Maliye Bakanlığı • 
İle sendikalar görüşmesi devam etmektedir. Son olarak 
Hükümet adına Bakanlığımız sendikalara görüşlerini 
sunmuştur. Bu sunulan görüşler doğrultusunda tekrar 
bir toplantı yapılmış ve sendikaların bu görüşlerle 
ilgili görüşleri alınmıştır. Bugün saat 2'de yine 
sendikalara son yine Hükümetin görüşleri ihtiva edilen 
bilgi sunulacaktır. 

1 
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ümit «deriz ki önümüzdeki çarşambaya kadar bir anlaşma 
sağlanmaması veya sağlanması halinde Meclis-Genel Kurulu 
gerekli yasal hazırlıkları yapıp da sunulacaktır. Biz 
ümit ederiz ki yapılacak son toplantıda sendikalarla 
bir anlaşma sağlanacaktır. Yapılan görüşmelerde öneriler 
hasına da yansıtılmıştır. Şimdi şu anda yatılı metin 
olarak yanımda değil ama basına bu geniş şekilde veril-
miştir. Hemen hemen on sekiz küsur madde konusundaki 
hükümet görüşleri verilmiş ve bu görüşler konusunda 
da birçok sendikamızın da verilen görüşlere görüş birliği 
oldu ve katıldıkları da belirtilmiş ve teşekkür edilmiş-
tir. Yalnız bazı konularda görüş ayrılıkları vardır. 
Mutlak surette olacak tabii. Bunun yanında hükümet bu 
görüşmelerde her zaman uyguladığı bir sistem ve prosedür 
İçerisinde görüşmektedir. Burda ne sendika ayırımcılığı 
ne de sendikaları ayrı tutma özelliği yoktur. Biz tüm 
sendikaların birarada görüşmesini rica ettik Maliye 
Bakanlığı olarak. Maalesef sendikalar kendiler ayrı 
ayrı görüşme isteminde bulundular. Dolayısıyle biz de 
mecburen kendileriyle ayrı ayrı görüşmekteyiz. Burda 
sendikalar arasında bir ayırım sözkonusu değildir. Kendi-
ler sendikalar bir birlik olarak gelmek durumunda olmadı-
lar. Dolayısıyle burda sendikalar arasında ayırımcılık 
sürdürme devam edecek mi sorusuna yanıtım bu. Dolayısıyle 
bizim sendikalarda ayırımcılık değil, sendikalar kendileri 
biraraya gelmiyor. Teşekkür ederim. 

BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Bakan Mehmet Bayram.. 
Başka sözlü sorusu olan var mıdır?... Yoktur. 

Böylece sorular kısmı tamamlanmıştır, sıra Genel 
Görüşmeler ve Meclis Araştırmalarına gelmiştir. 
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Sayın milletvekilleri dördüncü kısım üzerindeki 
görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi beşinci kısımda Genel 
Görüşme ve Neci İs(Araştırmalarının öngörüşmesine geçiyo-
ruz. ; . i ' ^ V ' - V ; : ; ; • ....-.• v'1:̂ ': v-^îN. 

Birinci veıüçünc'ü sıradaki konular görüşülmeyecek-
tir ve gündemdekinumara soruya bağlı olarak gelişmelere 
geçiyoruz. ı 

IV. MEdLİS ARAŞTIRMASI 
Şimdi ikinci sırada yer alan Toplumcu Kurtuluş 

Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın Erdal Süreç ile grjuba 
bağlı sekiz milletvekili arkadaşının birlikte sunmuş ( 
oldukları Doğu Akdeniz Üniversitesi»ndeki sorunlar vej 
ilgili Meclis Araştırması açılması önergesinin öngörüjşme-
sine geçiyoruz... i 

Lütfen önergeyi okur musunuz?.. 

26 Mayıs 19Ö9 

KKTC Meclis Başkanlığı, 
Lefkoşa. 

Doğu Akdeniz üniversitesindeki sorunlar hakkınjda 
Meclis Araştırması Açılması önerimizin işleme konmasını 
saygılarımızla rica ederiz. 

GEREKÇE: Doğu Akdeniz üniversitesinde, askıda duran, 
harçlar, yurt, kütüphane, kafeterya, temsilci seçimlelri 
gibi sorunların çözümsüzlüğü Öğrencilerin eylemlerinej 
neden olmuş, eğitimimi özerk olmasının tekrar tartışılır 
hale gelmesine neden olmuştur. 

TKP Meclis Grubu ! 
Erdal Süreç 
İsmail Bozkurt 
ibrahim Koreli 
Çetin Veziroğlu 
Hfi<;Ayin ArinMPİH 1 

Alpay jDurduran 
Mehme^ Altınay 
Rasıh Keskiner 
Ziya fcızkı 



BAŞKAN- Teşekkür ederim. 
Sayın milletvekilleri; önergede imzası bulunanlar-

dan birisi... 
Buyurun Sayın Hüseyin Angolemli. 
HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Gazi Mağusa)- Sayın Başkan, 

sayın milletvekilleri; araştırmanın veriliş tarihi ger-
çekten eskilere dayanmaktadır. Tabii biz takip ettik 
adım adım ama maalesef Doğu Akdeniz'de düzelen bir şey 
olmadı. Olmuş olsaydı herhalde gündeme getirmezdi. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri.; her ülke, 
gençliğe yönelik sorunlara çözüm bulmak iç4n tüm olanakları 
zorlamak durumundadır. Her fırsatta yetkililer veyahutta bir 
kısım kişiler gençlik konusunda ve gençlik geleceğimizdir, 
geleceğimizin teminatıdır gibi deyişler ortaya korlar. Ama 
önemli olan bunları içten söylemektir, inanarak söylemektir. 
Biz bu düşüncelerle gençliğin önemine inanarak her zaman sorun-
larına olumlu yaklaşmayı yeğledik ve bu konuların devamlı 
olarak her kademede tartışıp çözümler getirilmesinden büyük 
yarar görmekteyiz. Çünkü gerçekten gençlik sorunlarının askıda 
bırakı İmasını n toplumun der inden ilgilendi reb i Idi ğ i n i, bu 
sorunların çözümlenmesi ise topluma büyük yarar getirdiğini 
de görmekteyiz. Bu düşüncelerle değerli arkadaşlar gençli-
ğin büyük bir kesiti olan yüksek öğrenim gençliğinin 
sorunlarına ve özelde Doğu Akdeniz'in sorunlarını Meclis 
katında gayet artniyet olmadan ele alınmasını, araştırma-
sını ve sorunlarına çözümler getirilmesini arzu ettiğimiz 
içindir ki Doğu Akdeniz'deki sorunların bir Meclis araştıma-
sıyle açığa çıkarılmasını istemiş bulunmaktayız. 

Değerli arkadaşlar; her ne kadar da bazı yetkili 
ağiz1ar genç1 iğimi zin sorunu yoktur, yıllardır genç1 iğ imi z 
sorunları büyük boyutlarda olmadığı için birtakım eylemlerde 
bulunmuyorlar deseler de bugün ortada apaçık duran sorunlar 
vardır. İşte her gün basından takip ettiğimiz burs sorunu 
vardır ve çok da masum isteklerdir. 
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üniversite gençliğimizin burslarının 220,000 Törk lirası olmasını (is-
temekte ve gayet ağırbaşlı bir şekilde, önce hükümete, sonra milletve-
killerine, sonra da basın yoluyla halkımıza bu sorunlarının bir ar| 
evvel çözülmesini dile getirmektedirler. 

Değerli arkadaşlar; adım adım takip çediyoruz. GençiiğjUııi|:iw 
ne kadar ağırbaşlı, düşünceli davrandığını, ama maalesef sorunlar nal 
tatmin edici bir yanıt almadıkları için adım adım da eylemlerini nahiye 
koyup, daha yüksek boyutlarda mücadele sürdürdüklerine de tanık o makta-
yız ve ben burdan uyarıyorum, üniversite gençliğinin bu burs sorucunu 
bir an evvel oturalım, daha doğrusu hükümet otursun ve bir karara bağ* 
lasın. Aksi takdirde, bu sorunlara sırt çevire çevire hiç beğenmediğimiz 
patlamaların da gündeme gelebileceğini burdan vurgulamak ve uyarmık 
istiyorum. 

Değerli arkadaşlar; bu kadar masuml bir isteği, bu kadar açık 
ve tüm halkın haklıdırlar elediği, 00,000 lirayla bugün hiçbir şey ya-
pılamayacağını ve bu gençlerin 220,000 Türk Lirası isteklerinin dîhi 
az olduğunu tüm ulusumpz hemfikirdir lbu konuda, kabullenmiştir. Suna 
rağmen hükümetten bir jtek ses çıkmaz. Dolayısıyla bu gençlerimiz nücade-
lelerini daha yüksek dozda sürdürürlerse, tüm toplum katında göreceksiniz 
ki destek bulacaklardır. Eğitim Bakanlığının bu konuda yaklaşımlarının 
olumlu görüntüler sergilediğini, bazı gençlerin kalemlerinden görmekte-

yiz. Ama, daha önceki konuşmalarımızda da belirttiğimiz gibi, bir tek 
Eğitim Bakanının olumlu bakmasıyla işler bitmez, önemli olan, bu iSayın 
Bakanımızın çhükümeti de bu konuda uyarması ve hükümetin topyekCn 
bu konuda vakit kaybetmeden karar almasıdır. 

Sayın arkadaşlar; bu genel bir sorundur. Bu Doğu Akdeniz in 
de bir sorunu, bu yük$ek tahsilde bulunan diğer ülkelerdeki veyatut 
öğretmen Kolejindeki öğrencilerimizin de ortak bir sorunudur. Ya*)i, 
devam ettiğimizde öğretmen!Kolejindeki öğrencilerin yurt sorunları 
İhi kürsüden ve de basımdan yıllarca dile getirildi. Hiçbir önlem|alınmadı 
ve nihayet öğrecilerimiz sokağa döküldü bir olaydan dolayı ve yiıje 
görmekteyiz ki iktidar partisinin basın organında orası yurt delildi, 
bir barınaktı şeklinde ifadeler ve yalanlarnmayan ifadeler görmekteyiz. 
Yine değerli arkadaşlar; biz yüksek öğrenim gençliğimize barınakları 
uygun görüyoruz ve özellikle kız öğrencilerimizin herşeyden yoksın 
barınaklarda, helel hele çağ atladık diye, yoksa atlamak üzereyi! diye 
övündüğümüz o zamanda mağara dönemini hatırlatan barınaklarda mı yüksek 
öğrenim gençliğimizi barındırıyoruz. 
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Bu bizin için utanç verici bir oUydır. Burda sayın 
arkadaşlar; şunu gündeme getirmek isterim. Gençliğimize 
önem verelim. Sorunlarına zamanında, anında çözüm ge-
tirelim. Çünkü burdan geleceğimiz etkilenecek, dola-
yısıyle ülkemiz yarar görecektir bundan. 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; tabii asıl 
gündemimiz Doğu Akdenizdi. Bu görüşten sonra, bu açıkla-
madan sonra Doğu Akdenize girmek isterim. 

Doğu Akdeniz konusunda da defalarca burda tar-
tıştık. Birtakım durumların düzeltilmesini, sorunlarına 
zamanında eğilip, çare bulunmasını söyledik ama maalesef 
olmadı ve geçen yıllar Doğu Akdenizli öğrencilerimiz 
eylemlere başladılar, açlık grevlerine giriştiler ve 
sonuçta sayın arkadaşlar; bu yüksek öğrenim gençliği 
vaatler aldılar, sorunlarınıza çözüm getireceğiz dediler 
ve eylemlerine bu gençlerimiz son verdiler. Bu arada 
aradan aylar geçti. Dönüp baktığımızda aynı sorunlar 
yerinde durmaktadır. Neydi o gün öğrencilerin arzuları? 
Kafeterya. Sayın arkadaşlar; kafeterya deyip geçmeyelim. 
Bir öğrencinin kendi bütçesine göre yemek bulması, 
yiyecek bulması bir kısmımıza önemli olmayabilir. Ama 
biz de öğrencilik dönemlerindena geçtik. Yemek sorunu 
sorunların başında gelmektedir. Daha bugüne kadar bu 
sorun maalesef çözülmedi ve Doğu Akdenizin öğrencileri 
dışta çok pahalı fiyatlarla karınlarını doyurmak duru-
munda bırakılmışlardır. Halâ daha bir kafeterya sorunu 
çözülmüş değildir. 0 zaman öğrencilerimizin eylemlerine 
neden olan kafeterya sorunu halâ daha gündemdedir. 
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Yine değerli milletvekilleri; kütüphane sorunu-
muz var demişlerdi. Aynı sorun yerinde saymaktadır. 
Ben yirmi gün önce oraya gittim, kütüphaneyi de gezdim 
Kütüphaneden başka herşeye benzer, orda oturup kütüpha-
neden yararlanma imkânı da çok kısıtlıdır. 

Değerli arkadaşlar; sağlık açısından üç bini i 
aşkın öğrencisi bulunan bir yüksek okulda sağlık so-ı 
runları aynı yerde durmaktadır. Ne ilâç vardır, ne 
de o nüfusa uygun olan bir revir vardır. 0 da apaçık 

. • . . . . > 

orta yerde durmaktadır, 
! 

Harçlar konusunda olumlu bir yaklaşım olmadı. 
Harçlar gene çok yüksek düzeylerde sürüp gitmektedir* 

Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bütün bun-
ların neden böyle olduğu araştırılıp bulunmalıdır. ; 
Bir yüksek okul düşününüz ki yılda iki defa giriş sıhav 
açıyor ve en son giriş sınavı açtığında ne kadar öğr^nc 
alacağını dahi bilmiyo^. 
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İÇİŞLERİ, KÖYÎŞLERÎ VE ÇEVRE BAKANI OLGUN PAŞALAR 
(Yerinden)- Seni dinlemek için geldim içeriye. 

HÜSEYİN ANGOLEMLİ (Devamla)- Çok sâğol Sayın Bakan. 
Ne kadar öğrenci alacağını dahi bilmiyor ve BRT'den halkımız 
ve hepimiz, Doğu Akdeniz'den yapılan bir açıklamayı işiti-
yoruz. 700 kadar öğrenci alınacaktır. 

Değerli arkadaşlar; ne demek 700 kadar? Kime göre 
karar verecektir? 700 kadar. Bir okul, iddialı olunan bir 
okul, ortaya çıkar ve der ki, bu bölüme bu kadar, bu bö-
lüme bu kadar ve toplam 600 kişi alacağız der. Ne demek 
700 kadar? Ne farkı var öğretmen Kolejinden? Hiç farkı 
kalmadı. Hiç. İddialı olduğumuz bir okul bu ve neyi alaca-
ğını, ne çyapacağını blmiyor. 

Sayın arkadaşlar; profesörüne soru soruyorlar. Alt 
yapışız bir okul ile bir yere varılmaz diyor rektör. Doğu 
Akdeniz'in sorunlarının başında da budur. Alt yapışız 
ve öğrenci alımlarında para işi, ticaret düşüncesi ağır 
çbastığında, kapasitesinin üstünde öğrenci alınmakta, sonuçta 
ne kütüphanesi, ne lâboratuvarı, hiçbir alt yapısı bu 
kadar kabarık bir öğrenciye kâfi gelmemektedir. Orda, 
orası tabii ki bir vakıftır. Ama, o vakıfın yönetim kurulu 
ne yapmaktadır? Yönetim Kuruluna alınan şahıslar gerçekten 
bu konulara vakıf mıdırlar? Vakıf olsalardı bu sorunlar 
bu şekilde orta yerde durmazdı değerli arkadaşlar. Bir 
vakıf yönetim kurulu, orda durmakta, sorunlar bu tarafta 
durmakta, alt yapılar hazır değil ve durmadan kendi kapasi-
tesinin üstünde öğrenci alınmasına devam edilmektedir. 

t 
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Bu açıkça, işte para isteriz, ne kadar öğrenci alırsak, 
o kadar para kazanırız. Bu ticari zihniyetle bu okulumuz 
maalesef, üniversite bir bilim yuvası olmak durumundan 
her gün uzaklaşmaktadır. 

Değerli arkadaşlar; bu okulumuzun bir Meclis Araştır 
masıyla aklanması ülkemizin yararınadır. Bugün, her ne 
kadar da gerek üniversite yetkilileri, gerek basınla D0ğu 
Akdeniz'in yolsuzluk konusunda temiz olduğunu, bunu Gözle-
yenlerin bu okula karşı olduklarını, bundan dolayı okulu 
kötülediklerini söylemelerine karşı, maalesef üzülerek; 
belirtmek isterim ki, Doğu Akdeniz'deki yolsuzlukları j>u 
sözler kapatmamıştır. Doğu Akdeniz, halkın nazarında tim 
partilerin oluşturduğu bu en yüce organ tarafından aklın-
ması gerekmektedir; Bit* Meclis Araştırmasıyla, Doğu Akjleniz 
nasıl bir okul olduğu halkımızın gözleri Önüne serilmelidir 

i 

Bu okul içih değerli arkadaşlar; çok iddialar ojlmuş-
tur. Onlardan burda bahsetmeyelim. Çünkü, çok konuştuk}. 
Gerek basında çıktı, gerek kendisinin hazırladığı raporlarda gık^ı. 

I 
r 
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Bir okul düşününüz ki bir öğretil» yörevlisi» ben bizzat 
bir Milletvekili olarak bir grup arkadaşlarla ziyaret 
ettiğinizde, niye bu okula sınavsız, gayri ciddi yol -
lardan öğrenci aldınız, neden oldu bunlar ve verilen 
yanıt bize sayın arkadaşlar; falan yönetin kurulu iiyesi 
bu kadar aldı, bana da başvurdu bazı veliler, ben de 
bunları aldın diyebiliyor. Böyle bir okulun gerçekten 
bir meclis araştırmasına ihtiyacı vardır. Eğer bu okul 
denetildiğini, halkın gözünden yaptığı hiçbir yolsuz-
luğun kaçamayacağına kanaat getirmezse yakında göre-
ceksiniz daha da büyük yolsuzluklar olacaktır ve bundan 
hepimiz sevinç değil, utanç ve mahçup olacağız. Dolayı-
sıyle değerli arkadaşlar; Doğu Akdenizin geliniz araş, 
tırmasına oy verelim ve bu okulumuzu halk katında eğer 
gerçekten birşey yoksa aklayalım, ama varsa onları 
da hiç çekinmeden orta yere dökelim, koyalım ve gelece-
ğimizin teminatı olan gençlerimizin eğitim gördüğü, 
öğrenim gördüğü, araştırma yapılması gereken bu kurulu-
şumuzu toplumumuza kazandıralım ve Doğu Akdenizi düşün-
düğünüz bir üniversite haline getirelim. Saygılar 
sunarım. 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Hüseyin Angolemli. 

Sayın milletvekilleri; şimdi önerge lehinde 
söz vereceğim. Buyurun Sayın Kemal Emirzade. 

KEMAL EMİRZADE (Lefkoşa) - Sayın Başkan, değerli 
milletvekilleri; gerçi toplumun gündeminde başka şeyler 
vardır. Doğu Akdeniz üniversitesi bugün toplumun gün-
deminde olan yeni, en azından değişik çevrelerde tartı-
şılan bir konu değildir ama gerçekten aylar önce en 
az bu önergenin verildiği dönemlerde Doğu. Akdeniz 
üniversitesi toplumun gündeminde bir soru$ idi, bir 
konu idi. Bu yedi ayı bulan zaman sırasında... 
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MÎLLÎ EĞİTİM'YE KÜLTÜR BAKANI SALİH COŞAR (Yerinden) 
İyi ki bildiniz» farkettiniz gündemde olmadığını. 

KEMAL EMİRZAfeE (Devamla) - Zaman sırasında 
şurası bir gerçektir ki... 

FADIL ÇAĞDA (€irne)(Yerinden) - Taleptir Sayın 
Bakan. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Doğu Akdeniz üniver-
sitesindeki sorunlar aşılmış değildir. Yani... 

SALİH COŞAR î(Yerinden)(Devamla) - Farkediyorsuı] 
herşey in yürüdüğünü. 

uz 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Belki üniversite 
öğrencileri, Doğu Akdenizde okuyan öğrenciler yolları 
aşındırmıyorlar, ellerini çırparak eylemde bulunmuyorlar. 
Harçlarının çokluğunu protesto etmek için birtakım 
aktif eylemlerde bulunmuyorlar. Belki bize verdiğiniz 
günde 2666.- Türk Lirası neyimize yeter diye buraları, 
Meclisin önüne kadar gelip de Hükümete soru yöneltmi-
yorlar. Ama yine de bu sorun vardır. Yani Doğu Akdeni; 
üniversitesindeki sorunlar aşılmış değildir. Doğu Akdeniz 
üniversitesinde sorunlar vardır ve bunu kabul etmek 
gerekiyor. Doğu Akdeniz üniversitsindeki sorunların, ; 
tabii en yakıcı bir biçimde, en yakından o sorunları ; 
yaşayan çevreler bilmektedir. Belki değişik işlerle J 
uğraşan, değişik konularla uğraşan insanlar bu sorunları 
pek yakıcı bulmuyor. Bu sorunları pek yaşamıyor, özellik-
le Ulusal Birlik Partisi bugünlerde tek başına tekifar 
bu Meclisin sandalyelerini doldurup da tek, tekrar 
iktidarı, halkın vermeyeceği iktidarı gasbetmeye dönük 
birtakım girişimler içerisinde bulunmaktadırlar. : 
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Onlar İçin sorun, en önde sorun bu. Görünebilir. Ama, 
bilelim kl yüzlerce insanı, yüzlerce genci, yüzlerce gencin 
ailesini bu sorunlar etkilemektedir. Bu sorunlar nelerdir? 
Bugün, Doğu Akdeniz üniversitesinde okuyan öğrencilerin 
yığınla sorunu vardır. Akademik sorunundan tutunuz da yemek 
sorununa, barınma sorununa, burs sorununa kadar yığınla 
sorunu vardır ve bu sorunlarının aşılması için de zaman 
zaman talepte bulunmaktadırlar. Az evvel söyledik. Yani, 
öğrenciler her gün, neyi bekliyorsunuz yani efendiler? 
Her gün için öğrenciler bu yollarda ellerini çırparak yü-
rümesini mi beklersiniz? Çeşitli eylem biçimleriyie talepte 
bulunuyorlar. Taleplerini ortaya koyuyorlar, size ulaştı-
rıyorlar sorunlarını. Bize, Meclis üyeleri olarak, milletve-
killeri olarak bize yazdıkları yazılarla taleplerini ile-
tiyorlar. Belki yedi ay önce bu önerge verilmiştir ama, 
dediğim gibi bu sorunlar capcanlı yine, en azından bu konuy-
la, konunun en yakından ilgilendirdiği çevreler de gündemded 
Yani, onların gündeminden inmiş değildir. Doğu Akdeniz 
üniversitesinin Kuruluş Yasasını tartıştığımız sıralarda 
da ortaya koyduk, söyledik. Dedik ki üniversite kuruyoruz 
efendiler, üniversite kurmak, çadır kurmaya benzemez, üniver 
site kurmak, çadır kurmak kadar kolay değildir. Basit bir 
işlem değildir. Ama, biz kurarız ve olur dedik ve bu ünivers 
te kuruldu ama, bugün üniversitesinin rektörlük görevini 
yüklenmiş olan bir profesür, kendisiyle yapılan, bir gazete-
cinin kendisiyle yaptığı mülakatta üniversitenin alt yapı 
eksikliği nedeniyle birçok sorunu olduğunu kendisi de vurgu-
lamak durumunda kalmıştır^ Bakınız size, bu profesörün or-
taya koyduğu, kendi cümleleriyle ortaya koyduğu görüşleri 
aktarayım. Bakınız, yurt sorunu üzerine kendisine bir soru 
yöneltildiği zaman, Sayın Profesör Tarhan diyor ki, bu 
sıkıntı hat safhadadır. Yani.Ooçju Akdeniz üniversitesinde 
yurt sorunu hat safhadadır. Bir üniyersite diyor, devam-
la, diyor ki bir üniversite, üniversite olarak fonksiyon-
larına başladığı zaman alt yapısının tamam olması lâzımdır. 
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Sınıflarıyla, dersiikleriyle, kütüphanelerle ve yurtjlafiyla 
Yine bir okulun üniversite olarak, bir lise devamı okul i 
olarak değil, üniversite olarak. Nedir üniversite? Onun 
üzerinde biraz duralim. Üniversite sadece bilgi aktarımı 
yapan bir kurum değildir, bir kuruluş değildir, bir kuruja 
değildir. Bilgi üreten bir kuruluştur. Bilginin üretildiği 

. i 

ve bilginin hem o okul bünyesi içerisinde öğrenciiere^ , 
hem de kamuoyuna iletildiği bir kuruluştur üniversitem ı 
Ama, eğer siz derseniz ki, biz. bir ticarethane açıyoıj'uzj 
ve bilgi alım satımını yapacağız. İşte o zaman işler gelıir, 
bugünkü sorunları biriktirir ve bugün o kuruluşta profesör ..-,••.... . • j • -I 

olarak, rektör olarak görev yapan bir efendi de çıkar1 dejr 
ki size, sorunlarımız gün be gün artmaktadır ve size deıj 
ki efendiler, siz üniversite kurdunuz ama, biliniz kiiüni-
versite kurulması demek, bütün fonksiyonlarıyla yerine 
getirilmesi demektir ve fonksiyonlarının yerine getirtilmesi 
için de bütün alt yapısının tamam olması gerekmektedir.! 
Ne yaptınız? Birkaç binada Doğu Akdeniz üniversitesini 
açtınız. Ondan sonra bugün 3000'i bulan bir öğrenciyi o*da 
barındırıyorsunuz. Bakmadınız ne kadar sığar bu okul? N»yi 
hesapladınız? Ne kadar çok para kazanacağız. Ne kadar çpk i 
gelir elde edeceğizi Yani, beş kişinin okuyacağı yere, ( 
on beş kişiyi yığmayı yeğlediniz. Çünkü, hedef üniversijtede 
bilgi üretmek değildi s,izin için veyahut da,, işte bu^vakıfı 
kurarken. Bu üniversitede üretilen bilgiyi hem toplurçunj 
yararına, hem bu üniversite çatısı altında öğrenim gJrelcek 
öğrenciye aktarmak değildi gaileniz. » | 
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Gaile neydi? Gaile para kazanmaktı. Gelsin üçüncü ülke-
lerden, Ortadoğu ülkelerinden öğrenciler, gelsin Türkiye-
den öğrenciler buralarda okusunlar ve para versinler 
ve hatta ne ile övündünüz? Pansiyonculuk açısından 
toplumumuza büyük bir gelişme gösterdi bu üniversitenin 
açılışı dediniz ve bununla övündünüz. Yine aynı okulda, 
üniversitede, Doğu Akdeniz üniversitesinde Professörlük 
yapan Okan Tarhan, Sayın Okan Tarhan diyor ki; öğren-
cilerimiz için talep edilen ev kiraları, pansiyon kira-
ları oldukça yüksektir. 600,000'i bulan, 700,000'i 
bulan pansiyon paraları, ev kiraları sözkonusudur diyor 
kim? Sayın Rektör. çBunu söylüyor ve diyor ki; öğrenci-
lerimize dayatılan büyük bir sorun oluyor ve bunun 
aşılması, söyleriz ama bizi dinleyen yoktur. Bizi dinle-
yen yoktur diyor. Hedef, amaç kar, kazanç oldu mu Sayın 
Profesörü de bu açıdan en azından dinlemezler ama 
600,000 tt'lık pansiyon kiraları sözkonusu iken bir 
öğrenciye halâ daha 80,000 II ayda bursu en lâyık rakam 
olarak görüyoruz ve bunun yeterli olmadığını ortaya 
koyduğumuzda da sadece ve sadece bazı efendiler ne 
yapalım ancak bu kadarını başarabiliriz. Bu ne demek 
oluyor? Varsın parası olan okusun, varsın cebi şişkin 
olan, cüzdanı şişkin olan insanların çocukları okusun, 
yüksek öğrenim görsün. Çünkü bizim düşündüğümüz para 
kazanmaktır ve bu müessesede değerli milletvekilleri 
neler gördük, neler yaşadık- Daha önce bütçe görüşmeleri 
sırasında da özel bir gündemde bu üniversitede birtakım 
usulsüzlüklerin yapıldığını, bunu, bu usulsüzlüklerin 
yapıldığının raporlarla tespit edildiğini ve bu rapor-
ların Vakıf Yöneticiler Kuruluna iletildiğini ve kamuoyuna 
da daha sonra aktarıldığını vurguladık, ortaya koyduk. 
Hatta Meclisin arşivine de bu raporu verdik. Bugün 
soru soruluyor yine Sayın Rektöre. Deniyor ki geçmişte 
böyle usulsüzlükler yaşanmıştır. Bu usulsüzlükler belki 
günümüzde yoktur. Belki yoktur diyor ama bu usulsüzlük-
ler sıralarında sözkonusu edilen, adı geçen kişiler 
için herhangi bir işlem yapılmış değildir? Sayın 
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Profesör diyor ki kronometre ben geldikten sonra o 
günden başlıyor benim için. Güzel. Yani Sayın Profesör 
için kronometre göreve başladığı tarihten başlıyor 
ama Doğu Akdeniz üniversitesi için kronometre Sayın 
Okan Tarhan'ın göreve başladığı günden başlamıyor. 
Bunun bir gerisi vardır ve gerisinde birtakım savlar 
vardır, birtakım iddialar vardır ve bu iddialar halâ 
daha yalan mıdır, gerçek midir, bu ortaya çıkmış değildir. 
Vakıf Yöneticiler Kurulu üyelerinden birilerinin ve ! 
orda öğreçtim görevlilerinden birilerinin müşterek 
hazırladığı bir raporda, eğer birtakım usulsüzlüklerin 
yolsuzlukların yapıldığı ortaya konursa ve bayağı çeplji 
raporlarla bunlar tescil ediliyorsa bugün Sayın TarharJ'ın 
başladığı gün itibiarı ile Doğu Akdeniz üniversitesidir] 
hayatının başladığını kabul etmemiz olası değildir.1 j 
O ndenle Doğu Akdeniz üniversitesinin yapılan işlemlej, 
uygulamalar ve öğrenci sorunları, bunların aşılması j 
için verilecek çablalar hakkında Me:lisin daha duyarlı 
olması gerekiyor, önergeye olumlu oy verip bu araştırma-
nın yapılması gerekiyor, birkaç yararı oUacaktır bunup. 
Hem gerçekten geçdıişte yapılan usulsüzlükler daha Rahat-
lıkla ortaya çıkacak, bu usulsüzlüklerde adı geçenlerin 
en azından ortaya çıkarılması ve bu usulsüzlükler ^ğejr 
yapanlar varsa birtakım tespitleri Meclis de yaparsa j 
bu usulsüzlükleri yapanlara hesap sorulacaktır. 

61^1/••• 



- 6121 -

Ve bu yolla Doğu Akdeniz üniversitesi bir ölçüde bir yerde 
şimdi içinde bulunduğu şaibeden kurtulmuş olacaktır. 
Ve bu yanı ile de bugün hala daha hem öğrencilerin, hem 
eğitim görevlilerinin, hem de öğrenci velilerinin karşı karşıya 
bulundukları sorunların aşılmasında Meclisin de duyarlı 
olduğu ve bu yönde birtakım bulgularla, birtakım önerilerle 
bu sorunların aşılmasına katkı yapacağı gerçeği ile bu olaya 
yaklaşmak durumundayız. Meclis olarak bu konudaki duyar-
lılığımızı göstermemiz sadece muhalefet milletvekilllerinden 
değil iktidar partisi millletvekilierinden de beklenmesi 
gerekiyor. 

BAŞKAN - Zamanınız doldu Sayın Kemal Emirzade. 

KEMAL EMÎRZADE (Devamla) - Teşekkür ederim. Daha ortaya 
koyacak epeyi konu vardır. Ama 10 dakikalık zaman sınırlaması 
sözkonusu olduğundan sözlerimi bağlamaya çalışacağım. Biz okul 
öncesi eğitimden tutunuz yüksek öğretime kadar eğitime 
gereken değerin, gereken önemin verilmesi gerektiğine inanan 
bir parti olarak, Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak bu olayda 
gerekli duyarlılığı göstermekteyiz. Ve Meclisimizin de 
diğer milletvekillerinin de iktidar olsun muhalefet olsun 
gerekli duyarlılığı göstermesi gerektiğine inanmaktayız. 
Cumhuriyetçi Türk Partisi olarak konuya yaklaşımımız olumludur. 
Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu tarafından verilen 
bu Araştırma önergesine Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis 
Grubu olarak oyumuz olumlu olacaktır. Vaktin sınırlı olduğu 
nedeni ile de burda sözlerimi bağlamak durumundayım. Beni 
dinlediğiniz için teşekkürlerimi sunar, saygılarımı 
iletirim. 
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BAŞKAN- Teşekkür ederim Sayın Kente] Kmir;acle. 
Aleyhte süz vereceğim. Buyurun Sayın Bakan 5-al ixı Coşan 

MÎLLÎ EĞİTİM VE' KÜLTÜR BAKANI SALÎH COŞAR - ! 

Sayın Başkan, muhterem milletvekilleri; Anayasamızın' 
ilgili kuralı Yüce Meclisin Bakanlar kurulunu denetleme 
yetkisi vermişti. Meclis Araştırması bu denetlemenin bir 
yöntemidir. Denetleme Meclis Araştırması ile bilinmeyeni 
daha detaylı araştırarak ortaya koymayı amaçlamaktadır. 
Doğu Akdeniz şeffaf, açık her an ziyaret edilebilen en 
ince ayrıntısına kadar her türlü bilginin aranabileceği ] 
bir yerdir. Ve bu yer muhterem mi 1letveki1lerimize de ' 
halkın her ferdine de açık ve her türlü açık seçik j 
bilgiyi verecek bir kurumdur. Burada neyi araştırmak için 
önerge vardır? Evvela bu soruyu sormak lazım. Ben konuşna-
lar içerisinde bunu bekledim. îşte şu kadar, açık değil. 
Hükümet bize bilgi versin, bunu araştırmaya çıkıyoruz.; 

Araştıracağız, temas edeceğiz. Birşey bulamadık. Ne? Bum 
bulamadık. Bunu vesile ederek maalesef ve matesüf 
arkadaşlarımız bu kürsüden duyarlı olduklarını İfade 
ederken hangi konuda duyarlı olduklarını ve hangi konud^ 
rahatsız olduklarını ve hangi konuda rahatsız olduklarıı 
bir kere daha saptama1 olanağı bulduk. Bir rahatsızlık 
huzursuzluk muhalefette. Bu rahatsızlık nedir? Bu ülkede bir 
yüksek örenim kurumu'oluşmaktadır. Bundan rahatsız oluyorla 
bu ülkede Anavatan ve Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti ' 
gençliği bir arada bütünleşmektedir. Bundan rahatsız 1 

oluyorlar. Bu ülkede'yüksek Öğrenim gençliğine ait bu 
müessese yaşarken bu 'müessesede elbette Anavatan'dan ve 
burdan 100'lerce Öğretim görevlisi birlikte çalışma imkanı 
bulacaktır, rahatsız !oluyorlar. I 

KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - Çok ayıp j 
edersin ama, demagoji yapıyorsunuz. j 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Bu müesseselerde tOO'lerce 
genç yarın belki bir yere ulaşacak, istihdam olana# ! 
buluyor. Bundan rahatsız oluyorlar. j 

• • • • . .•• . • • .. . • 
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Bu müessese bir ders veren kurum değil yalnız. 

kEMAL EMİRZAOE (Lefkoşa) (Yerinden) - Kurgu 
bilimdir Sayın Bakan. 

ŞALİH COŞAR (Devamla) - Bu müessesede ekonomi, 
sosyal, kültürel, her sektöre fikir verecek, gözlemde 
bulunacak, bilgi üretecek bir müessese olma aşamasında 
olduğu için rahatsız oluyorsunuz. Bu müessese bugün bir 
örnek verdim geçmişte, yine veriyorum, bilgi İşlem mer-
kezi ile bu ülkenin her kurumuna bugün hizmet vermek-
tedir. önümüzdeki seçimde, seçim hesaplarına da hizmet 
vermek için hazırlık içerisindedir. 

KEMAL EMİRZADE (Yerinden) (Devamla) - İnşallah 
öğretmen Koleji konusundaki duruma düşmezsiniz. 

NACİ T. USAR (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Onu 
kolay yapamazsınız. Seçimler... 

SALİH COŞAR (Devamla) - Kanuna göre olur. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Anayasa 
uyarınca mahkemelerin kontrolü altında olacak. 

SALİH COŞAR (Devamla) - 0 yapacak, o yapacak 
tabiî. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - üniversiteyle 
yapamazsınız bunu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - üniversite yapacak değil, 
üniversite fikir, üniversite sistemi kuracak. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla-* - Onda dikkatli 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Hizmet 
verecek. 
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SALİH COŞAR (Devamla) - üniversite hizmet verecek 
Pek tabiî hizmet verecek. Kendi yapacak eteği 1. Yüksek 
Seçim Kurulu yapacak. Çalışacak insanlar da Yüksek Sfcçfm 
Kurulunun yanında olacak. Ona bir şeyimiz yok. Konuları 
telin etme. Bu ülkeye hizmet vermeti sizi rahatsız 
ediyor. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Bu parti-
den biz artık her ^eyi bekleriz Sayın Salih Coşar. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Rahatsız oluyorsunuz. | 
Ve geliyorsunuz, hangi noktaya geliyorsunuz. Ledskyvarj 
önerileri bu Ülkede makes bulamayacağından dolayı j 
rahatsız oluyorsuniz. ! 

I 
EŞBER SERAKINCI (6azi Mağusa) (Yerinden) - Bravo 

Coşar. 
SALİH COŞAR (Devamla) - Hiç neşeniz olmayacak 

zaten. Olamaz. Ondan rahatsız oluyorsunuz. 

FADIL ÇAĞDA (Girne) (Yerinden) - Hayal görüyor-
sunuz. ! 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet hayal görüyorum. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Amerikan 
çocukları Amerikancılık basıyor. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu ülkede... 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - Onas^hip 
çıkanlar var. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri;... I 

BAŞKAN - Sayın Bakanı dinleyelim efendim. >! 
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FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - üniversite-
nizi Amerikan sistemiyle mi şekillendiriyorsunuz? 

EŞBER SERAKINCI (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Olabilir. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Dünyanın hiç bir yerinde 
örneği yoktur. Hiç bir yerinde bir öğretim müessesi 
kampusunu inşa ettikten sonra başlamaz. Bu ne uygarlığın 
yaratıcısı Batı Avrupa'da olmuştur, ne İskandinav'yada 
olmuştur... 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - öyle deha 
bulunmaz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Ne Japonya'da olmuştur, 
ne İngiltere'de olmuştur, ne Amerika'da olmuştur. Bugün 
dahi Amerika'nın çeşitli vilayetlerinde bir yüksek öğrenim 
kurumu adım adım başlar. Hatta bir çok yerde açık üniversite 
olarak başlar.Ondan sonra yavaş yavaş müesseselerini 
kurar. Şimdi bu ülkede bir üniversite başlattık. Bu üni-
versitede sorunlar vardır. Altyapı sorunları vardır. 
Kütüphane sorunu vardır. Oyun sahaları sorunu vardır. 
Sağlık sorunu vardır. Yurt sorunu vardır. Hatta bugün 
öğretim görevlisi sorunu vardır. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - öyleyse 
üniversite yoktur. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Var. Bu söylediğim sorun-
lar her okulda bir oranda vardır. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Yolsuzluklar 
vardır. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Çok ayıp,' çok ayıp. 
Sizin işte bütün derdiniz zaten konuyu gündeme getirir-
ken o kini kusmaktır. Maalesef. 

6126/... 
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ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yesinden) -
Estağfurullah. * 

SALİH COŞAR (ÛeVamla) - Maalesef. O devletin 
fikri olsa zikri odur diyorlar. Sizin zikretmek istedi 
ğtniz orda. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - Seçim 
Yasasını da ondan mı çıkardı Derviş Bey. 

BAŞKAN - Lütfen dinleyelim efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Saptırma konuyu. Kufcej 
Kıbrıs Türk Cumhuriyeti'nde bunu bu kürsüden söyledim, 
yineliyorum, otuz bin, kırk bin, elli bin, altmış bin,| 
bugün yetmiş bine ulaşmıştır faal nüfus. Bu ülke kadarj 
çağ içi gençliğini okutan başka bir ülke dünyada yoktujr 
ve iddia ediyorum bu kürsüden de, rakamlarla da iddia 
ettim bütçe görüşmelerinde, çağ içi gençliğini üniversi-
tesi olmayan, üniversitesi de geçmişte olmadan, çağ içi 
gençliğini bu arada okutan dünyada birinci ülkeyiz biz 
Başka bir ülke yoktur. 1 

İSKAN BAKACI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Brav 
Coşar. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Sayenizde 
mi oldu yani? ı 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu ülkenin... j 
NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Toplumuji ( 

kendi hasletlerini... 
SALİH COŞAR (Devamla) - Toplumun eğitime olan.?.. 
NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Kendi hînenlze 

yazmayın. 
SALİH COŞAR (Devamla) - Yazmıyorum. ! 
NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Bunu daha i 

önce de tartıştık. ! 



SALİH COŞAR (Devanla) - Yazmıyorum, yazmıyorum. 
: » 

HACİ T. ÜSAR (Yerinden) (Devamla)- Toplumun kendine 
has özelliklerini sizin kendi hananize yazmayınız. Sizden evvel 

de vardı sizden sonra da olacaktır. 

EŞBER SERAKINCI (Yerinden) (Devamla) - 0 imkanı da 
biz verdik. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu ülkede, bu ülkede.... 

BAŞKAN - Lütfen dinleyelim efendim. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Size kalsaydı 
desteban olacaktı çoğu. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sayın Başkan... 

BAŞKAN - Sayın milletvekilleri; lütfen karşılıklı 
konuşmayalım. 

SALİH COŞAR (Devamla) , Sayın Başkan sağlayın, 
devan edelim. 

BAŞKAN - Sayın Bakanı dinleyelim efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu dakikaları tutuyorum aklımda, 
hakkımdır konuşacağım. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan, sayın milletvekilleri 
lütfen dinleyelim. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Sayın Bakanı 
dinleriz biz. 

BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet sağlayın efendim, 
konuşalım. 

' • 6120/...' 
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BAŞKAN- Sayın Bakanı dinleyelim lütfen. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sayın Başkan, muhterem 
milletvekilleri; evet bu ülkenin halkı eğitime karşı bu ijasreti 
vardır, bu susuzluğu vardır. Ve bu sonuca ulaşmıştır. 
Mutlaka sıkıntılı yollardan geçecektir, buna bir iddiamız 
yok. Biraz önce de söyledim, sorunlar var. Ama neyi. 
araştırıyor? Bu müesesse kuruluş adamasından <je«,miv bü 
yere gelmiştir. Bu müesessede statiki bir durum mu var? 
özel yurtalar yapılmaktadır, dersaneler yapılmaktadır, bı 
sene kapattığımız yılda bütçe dışında kaynak yaratarak 1C|0 
milyonlarca liralık Bilgi işlem Merkezine katkı 
y a p a r a k makineler getirtilerek bütün dünya bilgisayar 
merkezlerine bağlandık, bunları söyledik bu 
kürsüden. Dinlediniz mi? Dinlemediniz kardeşlerim. Çünkü; 
d in 1emek is temiyorsunuz. 

TARIM VE ORMAN BAKANI TAŞKEN ATASAYAN (Yerinden) 
Kurtarmaz. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bilmek istemiyorsunuz. 

MEHMET CİVA (Lefkoşa) (Yerinden) - Biliriz Sayın 
Bakan. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bugün bu ülbeye bu 
üniversitenin bilgi işlem merkezi ile dünyanın bütün 
merkezlerine bağlanmış vaziyettedir. j 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Sayın Coşar 
biz eksikleri söylüyoruz efendim. 

SALİH COŞAR (Devamla) - E... söyledik var eksikleri. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Biz eksikleri 
söyledik efendim. 



SALÎH COŞAR (Oevamla) - Bu eksikler araştırma 
konusu değildir. 

NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Ha... değil mi? 
Neden olmasın. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Bu eksiklikler, bir 
program vardır ve bu program içerisinde ilgililer... 
hükümetimiz, partimiz her çeşidi ile yarattığı çeşitli 
kaynaklarla bu işleri yapmaktadır. 

FADIL ÇAĞDA (Lefkoşa) (Yerinden) - Yetersiz 
kalıyorsunuz. 

SALİH COŞAR. (Devamla) - Milyarlarca liralık 
inşaat devam etmektedir. Bir anda 100,000,000,0000*lık 
inşaat bir müessese içerisinde başlayamaz ya. Bu devletin 
de inşaat yapmasının bir kapasitesi vardır. Devam ediyor ve 
çok süratli devam ediyor. Çok ilginçtir. Hade diyelim ki 
her milletvekili her gün Mağusa'ya gitmiyor. E... Mağusa 
milletvekilleri de görmüyor o inşaatların nasıl mantar 
gibi bittiğini. 

SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI MUSTAFA ERBİLEN 
(Yerinden) (Devamla) - Görmek istemiyor. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Görmek istemiyor. 
E... bu kürsüden tartışırken o kampusun yolu yoktu, bir 
sene evvel yol yoktu. 

ERGİN ABDULLAH (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Amerikan 
asvaldı bugün. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Amerikan asvaldı döküldü. 
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KEMAL EMÎRZADE (Lefkoşa) (Yerinden) - «Demek yazık 
ettiniz bugüne kadar orda okuyan gençliğimize. 

SALİH COŞAR (Devamla) - E... nasıl yapacaktık onu. 
Sihirli deynekle mi tokanıp yapacaksın. Yaptırmıştı 
onları» inşaatları da yapılmıştı. Yurdu yapılmaktadır, 
Olacaktır bunlar. 

KEMAL EMÎRZADE (Yerinden) (Devamla) - öğrenci de 
mezun vermiştir. 

I 

SALİH COŞAR (Devamla) - Verecek, verecek. Bugün 
Japonya'da da Amerika'da da. Söylerim, söylerim 
kusura bakmayın bale gudella, bale gudella. Dinlemek 
istemiyor. Çünkü niyet yok. Anlamadığından değil, niyet 
-yok. Bugün dünyada, birçok ülkede "Opening Omineicity" 
e gidiyor yüz yüze yapamıyor, yapamaz, bilgisayarla eğitin 

KEMAL EMÎRZADE (Yerinden) (Devamla) - Bize rektör j 
söyledi. : '' 

' . ; '• - ; y ; " . v* " r j 
NACİ T. USAR (Yerinden) (Devamla) - Rektör ne bilir 

en iyisini Salih Bey bilir* 
SALİH COŞAR (Devamla) - Estafurullah, rektör ihtilaç 

larını söylemiştir. İhtiyaç yok demedik bu bu kürsüden, 
haşa. ihtiyaç çok. j 

ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sorunlar i 
artıyor demek ki. î 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sorunlar var. 1 ı 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Artıyor dediki. ! I 

:>1/ • • «I 



-6131-

SALÎH COŞAR(Devamla)- Yok atmıyor. 

Ama şimdi siz ne istiyorsunuz? Siz ne istiyorsunuz? 
Böyle bu toplumu afyonlayacağız. Odur istediğiniz. Nasıl 
afyonlayacağız? Hiç bir işe girmeyeceğiz. Niçin girme-
yeceğiz hiç bir işe? Evvela para bulacağız. Evvelâ her 
şeyi bulacağız. Müessesleri kuracağız. Sonra o sarayın 
içerisine gireceğiz. 

FERDÎ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - En çok 
afyon BRT'dir. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sizin istediğiniz bu. 

İSKÂN BAKANI MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) - Ortadoğu 
da böyle kuruldu. 

FERDİ S. SOYER (Yerinden) (Devamla) - BRT'yi 
dinletemiyorsunuz. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Verdik şeker kardeşim, 
bu örnekleri verdik. 

MUSTAFA ADAOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Ortadoğu 
en büyük örnek. 

SALÎH COŞAR (Devamla) - Ben Doğu Akdeniz Üniver-
sitesi nasıl başladı? içinden geçenler, kenarından geçenler 
bilir. Bir teknik üniversite nerelerde okurdu? Bu muhterem 
arkadaşlar, bu mezun arkadaşlarımız bilmiyor mu? Peki 
ya siz nerelerde okudunuz ya şeker kardeşlerim. 

EKONOMİ VE MALİYE BAKANI MEHMET BAYRAM (Yerinden)-
Hangi kütüphanelerde okudular? Caminin kütüphanesinde. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Hangi salonlarda okudunuz? 
Laboratuvarlarda kaç türlü deney yaptınız okuduğunuz 
üniversitede. 
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ALPAY DURDURAN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sonuç 
itibarıyla Türkiye Milli Eğitim Bakanlını açıkladı. 

SALİH COŞAR (Devamla) - Evet, her şey bir yerden 
başlar ve bir yere gider. Siz bunları anlamıyorsunuz. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) - Siz anlamıyorsunuz. 
SALİH COŞAR (Devamla) - Anlıyorsunuz. Ama anlamak 

istemiyorsunuz. Çünkü eğitim Şuuraltı belli, nedir şuur 
altı? Sorunlar var. Sorunlar artmaktadır. Bu toplurp bu 
üniversiteyi yaşatamaz. 

ALPAY DURDURAN (Yerinden) (Devamla) - Satın j 
kendisini gitsin. ; 

SALİH COŞAR (Devamla) - Satalım nereye gidel m? 

EMİN UZUN (Lefkoşa) (Yerinden) - Sınıra. Le^dsky 
vari. j 

SALİH COŞAR (Devamla) - Sınıra, Leadstyvari | 
bir üniversite kuralım. Yağma yok beyler, y ü o , . . v o k . l 

Teşekkür ederim ye aleyhine oy vereceğiz. 

FADIL ÇAĞDA (Yerinden) (Devamla) - Onun için 
gideceksiniz Sayın Coşar. j 

BAŞKAN - Teşekkür ederim Sayın Bakan Sa 11^ Cjoşar. 
- • • ı 

Sayın milletvekilleri; önerge uyarınca araştırma 
açılıp açılmamasını oylarınıza sunuyorum. Açılmasını 
kabul edenler?... 

KÂTİP - 18 kabul. * 

6 1 3 $ / • . . 
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BAŞKAN - Reddedenler?... 

• . KÂTİP - 24. 

BAŞKAM - Çekimser?... Yok. 18 kabul, 24 ret. 
oyçokluğuyla reddedilmiştir. 

Sayın milletvekilleri; bugünkü görüşmeler burda 
tamalanmıştır. Gelecek birleşim 9 Ocak 1990 Salı günü 
sabah saat 10.00'da size dağıtılan gündemle yapılacaktır. 
Birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 13.25 



DÖNEM: I YIL: 5 CUMHUR t YET MEC LİS.: 2fl1 inci O i rloş im 5 Ocık 1*90 Cuma 
Saat: 10.00 

GÖNDEN: 
I. BAŞKANLIĞIN GENEL XURULA SUNUŞLARI.. 
II. ÖZEL GÜKDEMDE YER AKACAK İŞLER, 
III. SEÇİMLER VE OYLAMASI YAPILACAK *ŞLER, 
IV. SORULAR. ; 
V. GENEL GÖRÜŞME VE MECt;5 ARAŞTIRMASI YAPILMASI: j 

*(1) Toplumcu Kurtuluş Partisi Lefkoşa Milletvekili 
Sayın Ergün Vehbi'nin sunmuş olduğu» "Kıbrıs Sorununds 
Son Gelişmeler" il o ilgili Genel Görüşme Açılması . 
önergesinin (G..G,Ko;3ü/«/Q(.) öngörüşfr.oji. 

(2) Toplumcu Kurtuluş Part-'?* l-.cclis Grubu Başkanı Sayın 
Erdal Süreç i lo Gruua o-ığl» sık iı milRlvckili 
arkadaşının birlikte sunmuş öldükleri "Dcğu Akdeniz 
üniversitesindeki Sorunlar" ile ilgili Meclis 
Araştırması Açılması önergesinin' (M';Â.No:24/4/89) 
öngörüşmesi. 
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*<3) Cumhuriyetçi Türk Partisi fteclis Srujı. Başkanı Sayın 
özker özgür ile Gruba bağlı yedi m i»i c. v. vekili arkada-
şının birlikte sunmuş oldukları ,:.\ew--York Loruğu ön-
cesinde Kıbrıs Sorunu' hakkında Genel öCrüşme Açılması 
önergesinin (G.G„No:39/4/5S) öngörüşmesi. 

(4) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı Sayın 
Erdal Süreç ile Gruba bağlı sekiz milletvekili arka-
daşının birlikte sunmı- • r dukları "Sağİık ve Sosyal 
Yardım Bakanı Sayın Dr, Mustafa Erbiîcn" hakkında 
Mec 1 i s So ruş t u rma s ı «. c 11 m a s ı 1} ne r g.e s t. (rt. S . No: 4/4/89)' n i n 
görüşülmesi. 

(5) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu üyesi Sayın 
Fadıl Çağda ve Gruba bağlı sekiz milletvekili arkada-
şının birlikte sunmuş oldukları "Terimsel . laçlar 
vo Hormonlar ile ;nsokti s id v.. b. diğer Kanserojen 
vo Post i s it l v.rü Karşı Mücade le ve Hükümetin Yetersiz 
kalan Politikaları" konusunda Meclis Araştırması önergesi 
(M.A.No:28/5/8ü) 'nin Öngörü lmesi. 

(6) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Gr/hu Bakanı Sayın 
Erdal Süroç ile Gruba bağlı altı milletvekilinin birlik-
te sunmuş oldukları, "Sosyal Güvenlik Fonlarının Yöne-
timi ve bu Fonlardaki paraların Kul 1 ânımı" konusunda 
Meclis Araştırması Açı iması önergesi (M.A.No:29/5/89)1nin 
Öngörüşmesi. 

(7) Bağımsız Lefkoşa Millet . ..,w? i Sayın Alpay Durduran 
i le Bağımsız Girne ftiiletveki1 i Sayın Rasıh.Keskiner'in 
ve Cumhuriyetçi Türk Partisi Hcclis Grubuna bağlı 
sekiz mi 1lotveki1 inin birlikte sunmuş oldukları "Akdeniz 
Şarkı Yarışması Çalışmaları" hakkında Meclis Araşt)r-
ması Açıiması önergesi (fi.A„No:30/5/3Ş)'nin öngörüşmesi. 

(8) Bağımsız Lefkoşe Mi U&tvcki i i Say in .'> 1 p a y Durduran 
ile Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Rasıh Keskiner1in 
ve Cumhuriyetçi Türk Parti s: Meclis Grubuna bağlı 
sekiz mil lotveki 1 inin birlikte sunmuş ciduki?.rı, "» skân 
Bakanlığının Tahsislere cîevrmı ve devlete tnhsis edilen 
Malları tahsis ötmesi" konusunda Mecı is Araştırması 
Açılması önergesi (M-.A.No:31/S/89) nin öngörüşmesi. 

• • • 



(9) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis û; • x-r • .î sunmuş cjldjğu 
"Bombalı Saldırılar" hakkında Meclis Araştırması Açı 
ması önerisi (M,A.No:3c/b/ö9)'nin öi*nö.rü*»cs i. 

(10) Bağımsız Lefkoşe Milletvekili Sayın Alpay Durduran 
ile Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Rasıh Kcskiner'in 
vg Cumhuriyetçi Türk Partisi Grup Başkanı Sayın Özkojı 
özgür ile Gruba bağlı luş nü i iet-vek 11 inin birlikte 
Sunmuş oldukları "Turizm Fonu" hakkında foe-c l i s Araş-i 
tırması Açılması önergesinin «M.A.«o:33/5/89) öngörüjşmesi 

• i 
(11) Cumhuriyetçi Türk Partisi Meclis Grubu«Başkanı Sayın 

özker özgür ile Gruba bağlı dokuz milletvekilinin f 

ve Bağımsız Lefk;oşa Mil le-tvekili Sayın Alpay Durdurin 
ile Bağımsız Girne Milletvekili Sayın Rasıh Keskine*'in 
birlikte sunmuş oldukları, "Girne Sanayi Bölgesi Artı-
larının Dağıtımı" il:- ilgili Meclis Araştırması j 
Açılması Önergesinin (M,A.No:34/5/89) öngörüşmesi. j 

(12) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Gruoıı l>.şkanı Sayin 
Erdal Süroç ile Gruba Bağlı yedi Milletvekilinin binlikte 
sunmuş oldukları "öğretmen Koleji Giriş Sın-vları" 
ile ilgili Meclis Araştırması Açılnır.sı önergesinin | 
(M.A.No:35/5/89) önfjörüşmcsi, j 

(13) Toplumcu Kurtuluş Partisi Meclis Grubu Başkanı S.ayıjn 
Erdal Süreç ile; Gruba bağlı yedi mi 1 letveki«inin bir-
likte sunmuş oldukları 'Gümrükler ve * iç ıkç 11 ık > ı Yal suz-
luk Olayları" ile ilgili Moclis Araştırması Açılmaşı 
önergesinin (W.A,Mo:i6/5/3b) öngörüşmesi. i 

GÖRÜŞÜLECEK TASARİ VE ÖNERİLER iLE KOMtTELERDEN GELjEN 
DİĞER İŞLER. 

* GÖRÜŞÜLMEYECEKTİR. 


